Renyah (Novel Tingkatan 4)
Tema: berkisahkan kekeluargaan
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Datuk Dolhi pernah berkahwin dengan seorang peranakan Arab dan dikurniakan seorang anak lelaki.  Tetapi wanita itu telah meninggal dunia.  Perkara ini menjadi rahsia hidup Datuk Dolhi.





Datuk Dolhi dan Datin Tominah dikurniakan 5 orang anak (4 lelaki, 1 perempuan).  Anak-anaknya terdiri daripada Hasnol, Amera, Ilham, Mukhlis dan Dani.





Datuk Dohli





Datuk Dolhi mengatakan bahawa dia tidak faham akan perangai Ilham. Menurut Datuk Dohli, dia menyuruh Ilham belajar bisnes, tetapi dia belajar sastera.  Dia menyuruh anaknya belajar komputer, dia belajar drama.  Kemudian, dia membaca puisi gila-gila di kaki lima.





Ilham bersikap biadap terhadap Datuk Dolhi ketika berbincang tentang alam sekitar.





Datuk Dolhi mengatakan bahawa dia menyesal dengan tingkah laku Ilham.  Dia tidak mempedulikan Ilham sama ada dia balik ke rumah ataupun tidak. Ilham juga dikatakan membuang masa dengan tidak tentu hala.





Datuk Dolhi tahu bahawa nama Ilham, anak ketiganya memang sering terpampang pada dada akhbar sebagai penyair dan penulis yang sedang meningkat naik.  Rencananya berkisah tentang alam sekitar.





Datuk Dolhi pernah bertanya kepada Ilham berapa senkah yang dia dapat dari Green Movement kerana dia beria-ia membela hutan belantara.  





Datin Tominah memberitahu bahawa mungkin Ilham ingin bebas dan selepas itu, dia akan bekerja.





Datin Tominah mencadangkan agar Datuk Dolhi melatih Ilham, yang dikatakan masih muda dan berpotensi.  Datin Tominah mengatakan bahawa barangkali Ilham berbakat untuk menggantikan tempat Datuk Dolhi.





Datuk Dolhi





Datuk Dolhi memujuk agar Hasnol mengambil alih jawatannya dan memulakan karier baru kerana Colonel Saunders juga memulakan perniagaan KFC ketika berusia 60-an.





Datuk Dolhi





Datuk Dolhi terkenang akan peristiwa kelahiran Hasnol.  Pada masa itu, dia menjadi pegawai kerajaan dan bertugas sebagai pegarah jabatan.  Dia sentiasa berdoa agar Hasnol akan menjadi PTD dan seterusnya KSU atau apa-apa jua jawatan yang tinggi dan berkuasa.  Akhirnya, hasrat itu tertunai.





Hasnol menamatkan pengajian tingginya dan berkhidmat sebagai PTD.  Dia beralih dari satu jabatan ke satu jabatan dan kini, kedudukannya agak baik.





Kesannya, Hasnol menolak pelawaan Datuk Dolhi untuk menggantikan tempatnya, iaitu sebagai pengarah urusan di syarikatnya sendiri. 





Datuk Dolhi juga memberitahu Hasnol bahawa rakan kongsinya, Albert Lee juga bersetuju kalau Hasnol menggantikan tempat Datuk Dolhi.





Datuk Dolhi bersetuju dengan kata-kata isterinya.  Datuk Dolhi juga mengatakan bahawa seseorang itu tidak akan menjadi kaya jika masuk pejabat pada jam lapan pagi, dan keluar pejabat pada jam 4 petang.  Kemudian pulang ke rumah untuk bermain dengan anak-anak.





Pada pandangan Datin Tominah, Hasnol lebih mengutamakan keselesaan.





Datin Tominah mengatakan bahawa Hasnol tidak akan berbuat sedemikian.  Tetapi bagi Datuk Dolhi, kalau nafsu dikuasai syaitan, segala-galanya akan berlaku.  Kalau Hasnol berniaga, dia perlu


bekerja kuat 4 kali ganda daripada biasa atau lebih, dan hasilnya juga berlipat ganda.








Menurut Datuk Dolhi, Hasnol enggan melepaskan jawatannya sebagai PTD (Pegawai Tadbir dan Diplomatik), yang mempunyai harapan untuk menjadi pegawai tinggi kerajaan.  Hasnol sayang akan kuasa dan pangkatnya.





Datuk Dolhi meluahkan masalahnya kepada isterinya.  Tetapi isterinya mengatakan bahawa anak-anaknya telah besar dan boleh berdikari.  





Isterinya, Datin Tominah  (Datin Tom) menegurnya sambil membawa secawan kopi dan sepiring kuih.  Mereka tinggal di sebuah banglo.





Datuk Dolhi berasa bingung, sedih dan kesal apabila mengenangkan anak-anaknya yang tidak ingin menyambung perniagaannya. 





Kemudian, Albert Lee juga memberitahu Datuk Dolhi bahawa Dr. George  sibuk dengan kerja di hospital pakar.





Datuk Dolhi





Bisik hati Datuk Dolhi, kalau ditakdirkan mati, dia akan hilang segala-galanya.





Usaha sama dengan Albert Lee tentu akan mengalami jalan buntu, projek perumahan mewah di Bukit Seguntang tentu akan mengalami kesusahan.





Usaha memohon tambahan kawasan pembalakan di Sarawak belum lagi selesai dan boleh jadi segala-galanya tergantung begitu sahaja.





Albert Lee tidak dapat berjalan tanpa bantuan Melayu.  Bermutu tapi buntu.  Datuk Dolhi terkenang akan rakan kongsinya yang setia sejak dulu.





Tiba-tiba, di perkarangan rumah,mereka terpandang Mukhlis (anak ke-4). Mukhlis berjanggut panjang, bermisai dan jambangnya meliar.  Serbannya tebal dan tertenggek di atas kepala.











Hubungan Datuk Dolhi dengan Albert Lee sangat rapat. Mereka bukan sahaja rakan perniagaan, tetapi Albert Lee pernah menyatakan bahawa dia tertarik dengan Amera.  Kalau Amera bersetuju, dia ingin melamar Amera untuk anak lelakinya, Robert Lee.





Robert Lee kacak dan cergas membantu perniagaan bapanya.





Lamaran itu tidak ditolak oleh Datuk Dolhi, tetapi ditolak oleh Amera kerana tidak berkenan.


Mungkin Amera ada pilihan sendiri dan barangkali Amera tidak mahu bersuamikan kaum lain kerana banyak mendengar cerita daripada rakan-rakan yang berkahwin dengan pasangan yang berasal daripada keturunan dan agama lain.





(Setelah menerima panggilan telefon Robert Lee yang mencari Amera),  Datin Tom dan Datuk Dolhi juga mengatakan bahawa mereka tidak akan memaksa Amera untuk menerima lamaran Robert Lee.





Datuk Dolhi





Amera tidak berminat dalam bidang perniagaan tetapi berminat untuk menjadi pendidik.  Dia mengajar di sebuah sekolah terbaik di ibu kota.





Dalam usia 60-an, dia masih mampu menjalankan perniagaannya yang sememangnya berat.  Dia memeriksa projek, menghadiri seminar, ke luar negeri mencari rakan kongsi baharu sambil melihat peluang-peluang perniagaan.





 





Datuk Dolhi sentiasa mengingatkan orang bawahannya bahawa bekerja keras akan membuatkan mereka segar dan muda.





Orang yang banyak berfikir tidak akan menjadi pelupa dan nyanyuk.





Akhirnya, Albert Lee mengajak  Datuk Dolhi berjoging.  Dia akan datang menjemput Datuk Dolhi.





Apabila diberitahu tentang panggilan Robert Lee, Amera mengatakan bahawa dia tidak berminat dengan Robert Lee.





Amera memberitahu Datuk Dolhi bahawa sikap sopan santun, baik hati dan peramah yang ditunjukkan oleh Robert Lee merupakan strategi Robert Lee untuk memikatnya.











Datuk Dolhi mengajak Mukhlis bekerja di pejabatnya, tetapi menurut Mukhlis, tempat kerja Datuk Dolhi penuh dengan riba.  Dia tidak suka akan kerja yang melibatkan judi dan riba.  Tambahan lagi, perniagaan itu dikatakan tidak berlandaskan Islam.





Datuk Dolhi meminta Mukhlis ke pejabatnya dan menunjukkan perniagaan yang berlandaskan Islam, tetapi ditolak oleh Mukhlis.





Mukhlis sampai di muka anjung.  Dia tersenyum apabila orang tuanya memandangnya dengan sinis.





Mukhlis memberitahu Datuk Dolhi bahawa dia ke surau dari pagi hingga petang untuk kuliah dan munajat.  Dia juga berkata bahawa tindakannya akan membawa pahala yang lebih.  Lagi pun, 


dia tidak mahu bekerja kerana belum ada kerja yang sesuai.





Sebenarnya, Datuk Dolhi tidak membantah seseorang itu menjadi penyanyi, tetapi dia berharap kena pada caranya.  





Menurut Datuk Dolhi, muzik yang baik akan dikenang beratus-ratu tahun seperti Mozart dan Beethoven, bukan sehari dua.





Datuk Dohli berasa hairan kerana dulu Mukhlis tidak berminat dengan agama.





Datin Tom menasihati Datuk Dolhi agar membiarkan Mukhlis menjadi lebai kerana ada juga orang yang boleh mengimamkan solat jenazah mereka nanti.





Datuk Dolhi mengataan bahawa Dani merupakan penyanyi yang bertenggek atas nama keluarga. 





Datin Tom mengatakan bahawa khabarnya Dani akan masuk ke studio rakaman, tetapi Datuk Dolhi tidak berkenan dengan tindakan Dani.





Datuk Dolhi memberitahu Datin Tom bahawa dia menghantar Mukhlis ke kolej bisnes, bukan disuruh menjadi lebai. Dia berpendapat bahawa kemungkinan anaknya terikut-ikut dengan pengaruh luar negeri.





Datuk Dolhi memikirkan perbezaan antara anak Cina dengan anak Melayu.





Anak-anakCina didedahkan dengan ilmu perniagaan sejak kecil.  Mereka dibesarkan dalam suasana niaga.  Balik dari sekolah, terus ke kedai.  Makan di kedai dan belajar berniaga dengan menolong ibu bapa.











Datuk Dolhi terkenang akan Robert Lee.  Pelajaran awalnya tidak tinggi.  Bapanya menyuruh dia menjadi kerani, jurujual, penyelia bengkel dan bermacam-macam jawatan rendah sebelum menjadi pengurus.  Selepas itu, barulah dia menyambung pelajarannya lagi.





Datuk Dolhi





Tradisi Melayu lain.  Dulu, Melayu suatu bangsa yang pandai berniaga.  Pesisiran Selat Melaka ialah gelanggang dagang Melayu.  Bahasa Melayu ialah bahasa dagang ketika itu.  Ketika British memerintah sehingga sekarang, Melayu hanya membesarkan jawatan di pejabat kerajaan.





Walaupun hanya kerani, Encik Ghafa Baba, Timbalan Perdan Menteri pernah bercerita tentang seorang isteri menangis-nangis kerana suaminya hendak berhanti kerja sebagai pelayan pejabat untuk berniaga.





Datin Tom memberitahu Datuk Dolhi bahawa anak mereka, Dani muncul sebagai artis baru dalam ruangan hiburan akhbar.





Datin Tom meminta agar Datuk Dolhi memberi peluang kepada Dani agar dia melibatkan diri dalam dunia hiburan.








Menurut Datuk Dolhi, Dani tidak pernah belajar muzik, dia cuma belajar bermain gitar di warung sahaja.





Datuk Dolhi berkata bahawa Dani boleh berjaya, tetapi hanya pada tahap yang rendah dan tidak membanggakan.  Kumpulannya akan lenyap dalam setahun dua.











Perbualan antara Datin dengan Datuk Dolhi terhenti kerana kepulangan Amera.  Amera  disambut oleh Datuk Dolhi dengan gembira.











Datuk Dolhi





Datin Tom menasihati Amera agar berfikir tentang jodohnya kerana usianya semakin meningkat.





Petang pada hari itu telah berakhir tetapi keresahan Datuk Dolhi belum berakhir.





Dia masih memikirkan perniagaannya jika tidak ada anak-anak yang mahu menurut jejaknya.





Kemudian, gagang telefon itu ditujukan kepada Datuk Dolhi.





Datuk Dolhi mencadangkan agar mereka ke kelab.  





Albert Lee mengatakan bahawa mereka tidak sepatutnya memerap di kelab kerana cuaca pada hari itu sangat baik.  Lagi pun, pada hari itu, Datuk Meon tidak ada dan Syed Syawal belum balik.








Datin Tom menerima panggilan telefon daripada Albert Lee dengan sopan santun.  Datin Tom juga bertanyakan khabar Puan Eric.


Menurut Albert Lee, Puan Eric sihat seperti biasa.








Datin Tominah





Pengarang menggunakan teknik pemerian menerangkan bahawa sejak akhir-akhir ini, Datuk Dolhi memang selalu letih, tetapi dia masih kuatkan diri, bekerja tanpa memikirkan soal rehat dan cuti panjang.





Hidup baginya ialah bekerja keras.





 





Albert Lee memberitahu Datin Dolhi bahawa Tuan Syed mengikut rombongan menteri ke Kanada.  Tambahan lagi, Tuan Syed juga terlibat dengan Projek baru hidroelektrik di Kemuning.











Albert Lee juga memberitahu Datuk Dolhi bahawa Tuan Syed turut mengatur strategi kerana ingin menjadi ketua bahagian parti, disebabkan dia yakin bahawa dia boleh menjadi menteri.





Datuk Dolhi





Walaupun pada mulanya Datuk Dolhi mengatakan bahawa tindakan Tuan Syed seperti si luncai terjun dengan labu-labunya, tetapi apabila ditanya oleh Albert Lee tentang maksud kata-kata itu, Datuk Dolhi mengatakan bahawa dia berdoa mudah-mudahan cita-cita Tuan Syed tercapai.





Dia berharap agar  salah seorang daripada 5 orang anaknya akan menyambung perniagaannya apabila dia meninggal kelak.





Datuk Dolhi pernah memberitahu Hasnol bahawa dia tidak akan menjadi kaya dengan kerja kerajaan.





Isterinya juga bertanya sama ada Datuk Dholi telah berbincang dengan anaknya, Hasnol.





Datuk Dolhi memberitahu isterinya bahawa mereka yang bekerja dengan kerajaan tidak akan menjadi kaya kecuali terlibat dengan rasuah, pecah amanah dan menyalahgunakan kuasa.





Namun, Hasnol tetap dengan pendiriannya dan tidak berminat dengan pelawaan Datuk Dolhi.





Sebenarnya, Datuk Dolhi juga mempunyai saham dalam kegiatan pembalakan.





Menurut Ilham, kalau dunia ini sudah panas dan kawasan tadahan hujan tidak lagi, manusia akan mati.  Ilham mengatakan bahawa Datuk Dolhi mementingkan dirinya, iaitu mengutamakan wang daripada menjaga kepentingan  hutan.





Setiap kali Datuk Dolhi bertemu dengan Ilham, mereka bertengkar tentang soal hijau, hutan, pembalakan, pencemaran udara dan air.





Kerja Ilham dikatakan bukannya hendak membuka kilang baru, tetapi segala kilang yang ada disuruhnya tutup.





Hati Datuk Dolhi berdongkol apabila memikirkan hal yang akan terjadi pada sektor indusri kalau orang sebegini menjadi pemimpin.





Bulan lepas, dia ke Kemboja untuk meneliti peluang pembinaan bandar baharu.


 


Kemudian, dia mengikut rombongan Dewan Perniagaan ke Amerika Latin.  Peluang perniagaan di sana banyak tetapi yang perlu adalah untuk mendapatkan akan kongsi yang terbaik.





Datuk Dolhi





Setelah mengetahui bahawa Datuk Dolhi akan berjoging dengan Albert Lee, Datin Tom menasihati Datuk Dolhi agar membuat pemeriksaan doktor terlebih dahulu.





Selepas itu, Datuk Dolhi ke Bukit Serakah bersama dengan Albert Lee yang datang menjemputnya dengan sebuah jip hitam.





Datin Tominah





Sebaik-baik sahaja Datuk Dolhi pergi berjoging, Datin Tom menelefon rakannya di Kelab Dahlia.  Dia menelefon Datin Malini, Datin Atikah, Datin Salmah, Syarifah Wafa dan lain-lain.  Pelbagai isu dibincangkan oleh mereka, misalnya soal rumah tangga, anak, menantu, pinggan mangkuk baharu, pertunjukan fesyen dan lain-lain.





Datin Tominah menegur Datin Malini agar berjaga-jaga dengan Tengku Faridah yang berkemungkinan akan merampas suaminya, Datuk Daud.





Selepas itu, Datin Tominah menelefon Datin Atikah.  Mereka berbual tentang tarikh membuat draf perlembagaan kelab baru dan penamaan kelab baru mereka.





Datin Tominah mencadangkan agar kelab mereka dinamakan sebagai KELATIN, tetapi Datin Atikah mencadangkan nama KEDATIN.  Kemudian, mereka bersetuju agar masalah penamaan kelab dirujuk kepada Datin Salmah.





Datin Tom meletakkan gagang telefon sebaik-baik sahaja Amera muncul di hadapannya.





Datin Tom memberitahu Amera bahawa dia menubuhkan kelab datin-datin adalah untuk menjaga kepentingan datin-datin.





Melalui kelab ini, mereka ingin memastikan isteri muda tidak boleh memakai gelaran datin.





Amera tahu ibunya bimbang kerana banyak artis suka menjadi isteri muda datuk agar mendapat gelaran datin dengan sekelip mata.





Tambahan lagi, datuk-datuk juga mudah meninggalkan isteri yang setia, dicari isteri muda yang glamor.





Melihat kebimbangan ibunya, Amera memberitahu Datin Tom bahawa dia tidak mahu suaminya menjadi Datuk kerana bahaya.





Di Bukit Serakah, bukit-bukau kehijauan





Datuk Dolhi mengatakan bahawa sudah lama dia tidak bermain golf kerana kawan-kawannya berpecah akibat penubuhan kelab yang banyak.





Dulu, kerabat diraja, pegawai kerajaan, tentera, polis dan tokoh-tokoh korporat selalu bersama.  Sekarang, misalnya Datuk Rajah tidak bersama mereka lagi kerana masuk kelab baharu.





Datuk Dolhi menasihati Albert Lee agar banyakkan derma, selalu membuat liputan pada muka akhbar, dan banyak membelanja wartawan untuk mendapatkan pingat datuk.





Datuk Dolhi menyuruh Albert Lee memasuki Kelab Golf Diraja, tetapi menurut Albert, untuk memasuki kelab tersebut, kena interviu.  





Oleh itu, Datuk Dolhi mengatakan bahawa kekayaan bukan ukuran kelayakan untuk masuk ke Kelab Diraja, barangkali ada ukuran lain seperti pengaruh, kusa, keluarga dan sebagainya.





Tiba-tiba, Datuk Dolhi terbatuk-batuk sambil mengurut-urut dadanya.  Albert Lee memautnya lalu membawanya ke kerusi batu di tepi tasik.





Apabila Datuk Dolhi bersandar, Albert menggosok-gosok dadanya.





Sambil duduk, mereka melihat tasik yang tenang. Di seberang sana, tersergam banglo-banglo mewah.  Di dalam tasik, sekawan itik berenang dengan riang.





Anak-anak muda kelihatan berdua-duaan mengayuh perahu sambil diperhatikan oleh matahari senja.





Datuk Dolhi dan Albert Lee berbincang tentang kisah anak-anak.  





Albert Lee amat berharap Robert Lee dapat berkahwin dengan Amera dan bersedia untuk memeluk agama Islam.  Selain itu, mereka berbincang tentang Hasnol yang masih meminati PTD dan Ilham yang berminat menjadi penyair dan barangkali sasterawan.  Ilham juga dikatakan mengecam aktiviti yang melibatkan perniagaan mereka seperti pembalakan, industri dan pembukaan kawasan pelancongan.





Hubungan antara Datuk Dolhi dengan Albert Lee amat akrab.  Mereka sentiasa berbincang tentang perniagaan, golf, anak-anak, kelab dan isteri.





Ketika Datuk Dolhi dan Albert Lee meninggalkan Bukit Serakah, walaupun suara bilal mengalunkan azan, tetapi masyarakat didapati tidak bersolat dan masih menjalankan aktiviti masing-masing.





Wisma Dolhi-Albert sibuk pada waktu pagi.  Urus niaga berjalan lancar.





Para penyewa ruang pejabat dengan aktiviti masing-masing.





Kota yang pesat membangun mengalami kesesakan.





Kerja melebarkan jalan, menambah pembentungan, mengubah alih kabel dan meningkatkan mutu jalan menyebabkan kesesakan.





Jika ada kereta api bawah tanah, sistem pengangkutan di kota lebih selesa.





Telefon Datuk Dolhi berdering.





Wahi yang bercuti dua minggu di Hiroshima dan Kyoto membuat panggilan jauh kepada Datuk Dolhi.





Wahi memberitahu Datuk Dolhi bahawa di Hiroshima, dia akan membeli kesedihan, berjalan di Memorial Park, melihat Kubah Atom, menyusur pinggir Sungai Motoyasu dan memaca tugu-tugu kenangan.





Datuk Dolhi meminta Wahi belajar sistem pengurusan, kecanggihan peralatan, sistem komunikasi dan apa-apa saja dari Jepun secara tersurat.





Wahi memberitahu bahawa dia tertarik dengan sistem Gugus Kendali Mutu (QCC)- cara pekedai melayan pelanggan.  Pekedai sentiasa mengucapkan selamat datang dan ucapan terima kasih.  Sistem ini dikatakan dapat diterapkan di Gedong Star walaupun dahulu pelaksanaannya pernah gagal. 





Wahi 





Wahi juga memaklumkan bahawa cara pembungkusan Jepun harus ditiru.





Wahi memberitahu bahawa Panchinko merupakan kelemahan Jepun.  Untuk kelihatan pulang lewat dan diakui sebagai pekerja yang rajin mereka menghabiskan masa di panchinko.





Wahi dinasihati agar jangan ke panchinko.





Sudah 4 tahun Wahi bekerja di Dolhi-Albert Holding.  Dia merupakan pegawai yang cekap.  Datuk Dolhi mengambil Wahi bekerja kerana hubungan mereka rapat dan hubungan ini tidak diketahui orang.





Wahi menjadi kepercayaan Datuk Dolhi.  Fikirannya sentiasa positif.  Dalam kalangan orang bawahan, Wahi dihormati dan disegani.  Budi bahasanya, tutur katanya dan diplomasinya memang mengagumkan.  Datuk Dolhi meramalkan bahawa Wahi akan menjadi pengurus yang baik dalam beberapa tahun yang akan datang.





Tiba-tiba Rozie, setiausaha Datuk mengingatkannya bahawa dia ada mesyuarat pada jam 10 pagi dengan wakil Ramaco Consultant.  Yang datang ialah Raj Hussein seorang perempuan.





Datuk Dolhi mengarahkan setiausahanya mendapatkan Emzita, pegawai senior di syarikatnya. Emzita ialah pekerja cekap dan lambang wanita Melayu baharu yang cekal dan tabah. Kerjanya tidak kira siang malam.  Sayang dia masih bujang. 





Menurut pengarang, wanita berkarier lebih baik bersendirian kerana rumah tangga selalu menjadi penghalang kebebasan.





Datuk Dolhi





Datuk Dolhi juga dimaklumkan bahawa pada petang itu, dia ada satu ceramah di Institut Perdagangan Kebangsaan dan tajuknya ialah Membangunkan Usahawan Masa Kini.





Kertas kerja ceramah ini telah disiapkan oleh Wahi dan difaksnya minggu lepas.





Datuk Dolhi memuji kerajinan Wahi.





Menurut Pengarang, Wahi selalu mengarang ucapan dan ceramah untuk Datuk Dolhi.  Kebolehan Wahi terserlah kerana minatnya yang tinggi terhadap pembacaan.  Minatnya pada perniagaan, psikologi, budaya dan politik.





Rozie menyediakan buku-buku yang diminta oleh Datuk Dolhi, iaitu buku Powershift oleh Alvin Toffler, buku The Machine That Changed The World oleh James P. Womack, Daniel T. Jones, Daniel Roos, serta buku Breakthrough Strategy oleh Robert H. Schaffer.











Sejak belakangan ini, Datuk Dolhi banyak membaca kerana sering diundang untuk berceramah atau membentangkan kertas kerja.  Baginya tanpa pembacaan, pengalaman yang baik tidak dapat disusun dengan jitu.








Pada awal kariernya, Datuk Dolhi kerap menghadiri kursus pengucapan awam.  Kini dia sudah boleh berpuas hati dengan persembahannya.





Datuk Dolhi juga tampil dengan idea-idea yang bernas.  Dalam seminar Dewan Perniagaan, dia menjadi jurucakap yang aktif berbanding dengan zaman mudanya. 











Selagi diperlukan, Datuk Dolhi sanggup berkhidmat.





Datuk Dolhi bercadang menubuhkan kolej swasta sendiri yang berorientasikan keusahawanan.  Malangnya, anak-anaknya tidak menunjukkan minat terhadap bidang keusahawanan.





Barangkali kejayaannya membuatkan dia berani dan kejayaan menjadi bukti usaha gigihnya.








Datuk Dolhi telah membaca buku-buku yang dimintanya berulang kali.  Oleh itu, dia hanya perlu mengimbas kandungan buku.  





Untuk pelajar, pendekatan ceramahnya berbeza berbanding dengan usahawan yang sudah berhasil.  Walau siapa pun sasarannya, Datuk Dolhi akan mengingtatkan bahawa tiada jalan mudah menuju kekayaan dan kejayaan, kecuali pemikiran yang kreatif dan strategi yang tepat diperlukan.





Datuk Dolhi





Pernah ditanya oleh seorang belia tentang kepentingan modal, Datuk Dolhi memetik kata-kata Dr. Mahathir bahawa cara untuk mengatasi masalah kekurangan modal, ialah menyesuaikan perniagaan dengan modal, bukan modal dengan perniagaan.





Datuk Dolhi sentiasa memotivasikan usahawan muda.  Contohnya, dia mengajar anak Felda mencari rezeki dengan pelepah kelapa sawit.  Pelepah itu diraut untuk dijadikan penyapu lidi.





Datuk Dolhi juga mengatakan bahawa air jarang yang dibotolkan juga boleh menjadi perniagaan yang besar seperti yang diusahakan oleh Tirto.


�





Datuk Dolhi mengatakan bahawa orang Melayu susah diajar untuk menjadi usahawan.  Berniaga merupakan pilihan terakhir setelah gagal mendapat kerja kerajaan.  Padahal di sekelilingnya terdapat peluang perniagaan.  Contohnya, besi buruk mempunyai pasaran yang baik.





Datuk Dolhi tidak menyalahkan sesiapa dalam hal ini kerana kelima-lima anaknya juga bersikap begitu.





Tersentak daripada lamunan, Datuk Dolhi menuju ke bilik tamu untuk berjumpa dengan Puan Raj Hussein dan Cik Emzita.  Mereka berbincang tentang penukaran nama taman  Rosaza Lia Villa.





Datuk Dolhi





Menurut Raj Hussein nama projek itu ditegur oleh menteri kerana berunsurkan kebaratan.  Menteri berkehendakkan nama dari tadisi Melayu atau sejarah silam seperti Vila Inderaputera, Vila Cepu Kecana atau Vila Puteri Saadong.











Emzita mengatakan bahawa dia sempat meyemak glosari sastera klasik dan terdapat nama-nama yang menarik, antaranya ialah Lazuardi  (sejenis batu nilam) Villa, atau Vila Paksina (Vila Utara).





Datuk Dolhi mengarahkan agar kedua-dua nama baru itu dibawa ke lembaga pengarah dan berunding dahulu dengan Dewan Bahasa supaya tidak ditegur.





Kemudian, Datuk Dolhi bergegas ke biliknya untuk melihat buku-buku yang diminta.  Dengan input yang banyak, ceramahnya lebih berkesan.





Datuk Dolhi meminta Rozie mendapatkan ucapan PM yang bertajuk Ke Arah Membangunkan Masyarakat Perdagangan dan Perindustrian Bumiputera yang Berdaya Tahan, di PWTC, tahun 1992, dalam Kongres Ekonomi Bumiputera Ketiga.








Rozie, setiausaha yang cekap dan berkelulusan Sains Kesetiausahaan ITM menyerahkan teks ucapan PM dan teks yang disediakan oleh Wahi kepada Datuk Dolhi.








Datuk Dolhi memberitahu Rozie bahawa dia akan ke Institut Perdagangan Kebangsaan selepas makan tengah hari dan meminta Rozie menyampaikan program luar ini kepada Dollah.








Kemudian, Rozie  memaklumkan bahawa Datin Tom menelefon dan mengajak Datuk Dolhi  ke Pertunjukan Busana Islam di Merlin Hotel.  Hal ini penting kerana ada kerabat diraja yang akan hadir.








Tengah hari itu, Datuk Dolhi pulang ke rumah. Sambil menunggu juadah dihidangkan, dia membaca buku Vision in Action: Putting a Wining Strategy to Work, oleh Benjamin B. Tregoe, Joh W. Zimmerman, Ronald A. Smith, dan Peter A. Tobra.





Pengarang itu mengatakan having vision isn’t enough.  You have to be able to integrate your vision into day to day management.  Buku ini penuh dengan contoh yang baik di samping dihuraikan juga proses pelaksanaannya.











Datuk Dolhi





Datuk Dolhi menyampaikan ceramah kepada sekumpulan pelajar perdagangan.





Dia memulakan ceramah dengan memberikan kata-kata bernas daripada tokoh-tokoh tertentu seperti Dr. Mahathir, tokoh-tokoh strategi korporat Barat dan Jepun serta negarawan terkenal.


Misalnya, dia


*  mengalu-alukan kedatangan pelajar dan mengucapkan tahniah kepada mereka kerana memilih menjadi usahawan.


*  mengingatkan pelajar bahawa tidak ada jalan singkat ke arah kejayaan.


*  menggalakkan mereka menggunakan kreativiti dan strategi.








*  memberitahu bahawa dalam Kongres Ekonomi Bumiputera Ketiga yang lalu, Dr. Mahathir berkata bahawa para usahawan bumiputera perlu mempunyai cita-cita dan harapan yang besar, yang munasabah dan untuk meningkatkan kemampuan bumiputera dalam bidang ekonomi, penyakit kurangnya keyakinan bahawa bumputera boleh berjaya tanpa keistimewaan tertentu perlu diatasi.








Datuk Dolhi bangga kerana dapat menyemai benih keusahawanan pada diri anak bangsa.





Dia berdoa agar apa-apa yang diberikan dapat memberi manfaat kepada para pelajar itu.





Datuk Dolhi berasa letih selepas ceramah itu.  Inem, orang gaji baharunya membawakan secangkir kopi.





Setelah menyiapkan dirinya, Datin Tom memujuk Datuk Dolhi menemaninya ke pertunjukan busana Islam.


Datin memberitahu bahawa Datin Salmah dan datuk, Datin Malini dan datuk dan Raja Muda akan hadir ke situ.





Jam 8, Dollah sudah menungu di halaman.  Limousin Saga digilap berkali-kali.  Dollah gemar memakai Limousin Saga kalau menghadiri majlis rasmi kerana dia lebih mengutamakan barangan Malaysia.





Pada Datuk Dolhi, cakap perlu dituruti dengan perbuatan.





Untuk ke pertunjukan Busana Islam, Datn Dolhi memilih batik Kelantan daripada batik Jakarta.  Dia disindir oleh Datin Tom kerana membanggakan batik luar sedangkan barangan tempatan juga bermutu tinggi.





Di pertunjukan Busana Islam





Datuk Dolhi berasa bosan kerana pertunjukan itu selama 2 jam dan fesyen yang dipertunjukkan itu merupakan fesyen pakaian wanita muda.





Tiba-tiba Datuk Dolhi ditegur oleh VIP yang duduk di sebelahnya.  Dia memberitahu VIP bahawa dia tidak berminat dengan fesyen lalu mengajukan pertanyaan VIP kepada isterinya.





Datin Tom mencelah lalu mengatakan bahawa dia memang ada cadangan hendak membuka butik tetapi tengoklah kesesuaiannya nanti.





Menurut VIP tersebut, fesyen tidak akan habis.  Dari semasa ke semasa, fesyen dicipta.  Seminit fesyen baru dicipta, seminit kemudian sudah ketinggalan zaman.





Jam 10.30, mereka pulang. Datin Tominah cuba memujuk suaminya membantu membuka butik yang diidamkannya.





Datuk Dolhi meminta agar Datin Tominah memikirkan masalah tentang modal, tenaga dan masa yang diperlukan untuk menguruskan butik.











Datin Tominah mengatakan bahawa dia akan mengusahakan


butik itu bersama-sama dengan Datin Salmah, Datin Malini dan sebagainya.








Datuk Dolhi menasihati Datin Tominah agar memikirkan pasaran, pengiklanan, modal dan tempat yang strategik untuk memulakan perniagaan.





Ditanya tentang potensi pasaran oleh Datuk Dolhi, Datin Tominah mengatakan bahawa dia berasa bahawa butiknya akan maju.  Mereka akan mempromosikan butik tersebut kepada artis dan bintang filem.





Datuk Dolhi





Datuk Dolhi mengatakan bahawa artis tidak memakai busana Islam.  Artis mana yang tidak memakai pakaian yang mendedahkan aurat- yang buka dada, yang belah peha, kain ketat di punggung macam nangka masak.  Orang bukan Islam juga tidak memakai busana Islam.





Datuk Dolhi meminta isterinya berbincang dengan datin-datin yang lain terlebih dahulu sebelum memulakan perniagaan butik.





Datuk Dolhi bukannya tidak mempercayai isterinya atau bersikap negatif.  Sepanjang umur hidup bersama, isterinya tidak pernah berniaga.  Dari berniaga rugi, lebih baik masa dan wang ringgit dicurahkan untuk hal kebajikan seperti persatuan membela anak-anak yatim atau OKU.





Di luar rumah, Dani masih memetik gitar. Pepohon matsui baka Jepun bergoyang-goyang ditiup angin.  Barangkali dia mendapat melodi untuk lagu baharunya.





Ilham sedang mencatat sesuatu di meja batu di bawah pohon matsui.  Barangkali


* ada puisi baharu tentang alam sekitar atau tempah minyak di lautan 


*  mengira berapa ekar lagi hutan yang tinggal di Malaysia 


dan negara-negara yang menjalankan aktiviti pembalakan. 


*  sibuk memikirkan nasib kaum Penan di Sarawak atau suku Maori yang kehilangan tanah.





Di ruang tamu, Aera sedang menyemak buku-buku anak muridnya.  Tekun dan tenang sambil sesekali menoleh ke arah peti televisyen.





Di bilik atas, Mukhlis beratib kuat memecah sunyi malam.





Amera menegur ibu bapanya sambil bertanya tentang keadaan di pertunjukan busana Islam.





Amera dapat merasakan bahawa antara ibu dengan bapanya ada sesuatu yang tidak kena.





Ilham menegur Dani yang asyik memetik gitar sambil bertanya kepada Dani tentang masa lagunya akan dterbitkan.





Ilham





Dani mengatakan bahawa dia tidak tahu tentang hal tersebut kerana hal tersebut merupakan hal syarikat rakaman.





Setahu Dani, lagunya sepatutnya diterbitkan tiga bulan lepas seperti yang dijanjikan.











Kemudian, Dani memberitahu Ilham bahawa dia telah mencipta 6 buah lagu, tetapi menyanyikan 10 buah lagu.





Dia berbuat sedemikian kerana ingin mencari rezeki tanpa bergantung kepada ayahnya.





Selepas itu, Dani telah memetik gitarnya sambil menyanyikan lagu puisi ala penyanyi seberang.  Suaranya merdu mengalunkan seni kata yang dihafalnya.





Ilham menegur seni kata lagu Dani lalu mengatakan bahawa lagunya agak ketinggalan dan tidak ada nilai intelekual.





Menurut Ilham, pendengar sekarang bukan pendengar tahun 60-an yang asyik berlagu tentang cinta hampa, kecewa ditinggalkan kekasih atau rindu tak sampai. 





Dani mengatakan bahawa lagu hanya lagu, dia tidak perlu mengajak orang berfikir dalam lagu.





Ilham pula mengatakan bahawa masyarakat sudah berubah dan harus diajak untuk berfikir.  Oleh itu, tugasnya adalah membetulkan orang seni seperti Dani.





Bagi Dani, lagu yang dinyanyikan seharusnya ringan dan santai.





Akhirnya, Ilham mencadangkan agar Dani mengambil puisinya untuk dijadikan lagu.





Dani dan Ilham





Dani memberitahu Ilham bahawa lagu puisi tidak bernilai komersil.  Tambahan lagi, puisi Ebiet, Zubier dan Dr. Wan Zawasi hanya digunakan beberapa kerat sahaja dan lagu Kopratasa telah tenggelam.





Ilham memujuk Dani agar mencuba tema-tema baharu dalam lagunya seperti tema alam sekitar. 





Ilham cuba mendeklamasikan lagu Nyanyian Rimba yang dicipta oleh sahabatnya, seorang penyair dari Johor.





Kemudian, Ilham mendeklamasikan puisinya yang bertemakan Tembang Burung-burung yang diciptanya asli atas permintaan Dani.





Dani mengatakan bahawa dia akan mencuba lagu Ilham yang hebat walaupun agak berat.





Dani juga mengatakan bahawa mereka tidak akan menjadi kaya kerana lagunya top.





Tiba-tiba, Amera keluar dan berdiri di antara Dani dengan Ilham.  Tangannya terkepit sebuah buku.





Ilham menyatakan bahawa dia tahu, tetapi perjuangnnya lain iaitu membebaskan alam daripada cengkaman buruk manusia.





Dani mengatakan bahawa perjuangan Ilham terlalu ideal.





Amera





Amera menyindir Ilham dan Dani. Dia mengatakan bahawa bapanya pernah berkata bahawa seniman hanya kenyang dngan kata-kata tetapi perut mereka lapar.





Ilham mengatakan bahawa takrifan Amera tidak intelektual.  Takrifan itu merupakan takrifan orang yang bersikap materialistik dan bencikan seni.





Amera mempertahankan kata-katanya.  Dia mengatakan bahawa seniman tidak akan berupaya mengubah dunia.  Yang membangunkan dunia ialah ahli sains, ahli ekonomi, pakar industri dan kejuruteraan.





Amera mengatakan pandangan Ilham karut apabila Ilham menyatakan bahawa senimanlah pencetus tamadun manusia.





Kemudian, Amera mempersoalkan cara hidup dan usia Ilham yang semakin meningkat.  Dia marah kepada Ilham yang tidak bekerja walaupun  usianya telah meningkat.





Ilham memberitahu Amera bahawa perjuangannya:


* bukan untuk gaji sebulan dua tiga ribu


*  perjuangannya luas dan universal


*  perjuangannya bukan berlandaskan materialistik


*  perjuangannya demi  keamanan dan keselamatan dunia.





Ilham meneruskan hujahnya lalu mengatakan bahawa:


* dia dapat kesinambungan warisan dunia kerana alam sekitar, kehijauan, air, udara dan ozon perlu dibela.





Jadi, organisasi mereka yang akan membela alam sekitar.





Amera tidak mahu Ilham hidup tanpa haluan kerana bapanya akan meninggal suatu hari nanti.





Ilham mengatakan bahawa dia tidak akan minta belas kasihan daripada Amera.  Rangkaian organisasinya ada di seluruh dunia. Saudaranya ramai, iaitu Penan di Sarawak, Maori, Eskimo, Rohingya dan ramai lagi.





Ilham memberitahu Amera bahawa dia sudah bekerja dan organisasinya lebih besar daipada syarikat bapanya.





Amera marah akan tingkah laku Ilham lalu menghempas buku ke meja.





Dani terus memetik gitar sambul terkumat-kamit melagukan puisi Ilham.





Ilham





Setelah melihat Amera marah, Iham bercakap dengan lembut.  Dia mengatakan bahawa Amera mementingkan kehidupannya sendiri. Walaupun dia merupakan wanita berkarier tetapi langsung tidak peka tentang kepentingan alam secara menyeluruh.





Dani tidak bersetuju dengan kata-kata Ilham.  Dia mengatakan bahawa kakaknya berusaha menjadi pendidik yang mendidik anak bangsa agar menjadi orang yang berguna.





Ilham mengeluh kerana dunia akan hancur, lapisan ozon enipis, dunia kian panas, sungai kotor.





Kemudian, Ilham mengkritik lagu rock Dani yang akan menghancurkan budaya bangsa.





Selepas itu, Ilham meninggalkan ruang tamu dan terus berpuisi di halaman.  Dia berharap agar mendapat hadiah sastera suatu hari nanti.  Dia perlu mengetengahkan soal alam yang hancur kepada seluruh umat manusia.   





Dani terus berlaku dan memetik gitar.  Malam seakan menanjikan harapan baik baginya.





Pada malam itu, Amera mengintai dari tingkat- tingkat atas dengan pandangan jengkel. 


 





Amera tidak mampu menasihati adik-adiknya yang tidak mempunyai kerjaya untuk menjamin masa depan.





Hasnol





Pagi minggu, Hasnol muncul di ruang tamu.





Sudah lama dia tidak pulang ke rumah orang tuanya walaupun jarak rumah mereka tidak berapa jauh.





Muka Hasnol agak muram.





Apabila ditanya oleh Datuk Dolhi tentang anak isteri Hasnol, Hasnol mengatakan bahawa anak isterinya sibuk sedikit.  Anak-anaknya juga nakal dan akan menyebabkan Datuk Dolhi dan Datin Tominah tidak dapat berehat.





Datuk Dolhi bertanya kepada Hasnol tentang keputusannya untuk bekerja di syarikatnya, Hasnol mengatakan bahawa:


* Datuk SUK menyuruh Hasnol berfikir dengan teliti.


* risikonya besar


* dia sayangkan pencen


* Linda, isteri Hasnol suka Hasnol bekerja sebagai pegawai kerajaan kerana pegawai kerajaan berkuasa dan dihormati.








Kata-kata Hasnol dibantah oleh Datuk Dolhi.  Dia mengatakan bahawa dia sudah menyediakan ladang yang sudah lapang, bukannya belukar yang berduri untuk Hasnol.  Dia sediakan asas yang kukuh.  Yang penting, Hasnol kekalkan dan tingkatkan prestasinya di syarikat.





Menurut Datuk Dolhi lagi, tanggapan Hasnol bahawa pegawai kerajaan berkuasa dan dihormat merupakan tanggapan zaman penjajah.





Datuk Dolhi juga menasihati Hasnol agar jangan dia marah kalau-kalau perniagaan tersebut tidak jatuh ke tangannya.








Tiba-tiba, dengan perasaan resah, Hasnol mengatakan bahawa dia memerlukan pertolongan daripada Datuk Dolhi.





Dia ingin meminjam 10 ribu untuk membayar hutang Kelab Golf.





Hasnol 





Menurut Datin Tominah, bulan lepas baru Hasnol meminjam  wang untuk menguruskan hal kad kredit.





Tindakan Hasnol mengejutkan Datuk Dolhi. Datuk Dolhi mengatakan bahawa cara hidup Hasnol seperti jutawan.





Hasnol mengatakan bahawa masalah yang dihadapi merupakan soal kecil.  Tetapi bagi Datuk Dolhi, soal itu merupakan soal besar.  Datuk Dolhi mengatakan bahawa bahawa kalau Hosnol berniaga, pendapatannya tidak terhad. 





Datuk Dolhi





Datuk Dolhi mengatakan bahawa dia telah mengingatkan Hasnol bahawa kalau pendapatannya hanya empat lima ribu, dia tidak boleh buat stail lebih daripada itu.





Datuk Dolhi memberitahu Hasnol bahawa dia tidak boleh mengeluarkan wang selalu kerana walaupun dia berkuasa di syarikat, tetapi dia juga menerima gaji.  Dia tidak boleh menggunakan wang dengan sewenang-wenangnya.





Datuk Dolhi mengingatkan Hasnol bahawa sudah banyak kali dia mengatakan bahawa kemewahan cuma ada dalam dunia niaga, dan tidak mungkin ada kemewahan tanpa cabaran yang kuat.





Hasnol mengatakan bahawa dia tidak sanggup menghadapi cabaran.  Dia lebih selesa dengan kerja pejabat, pulang dan berehat dengan anak-anak.





Datuk Dolhi keberatan untuk meminjamkan wang.  Hasnol merajuk lalu mengatakan bahawa banyak lagi orang yang boleh diminta untuk menolongnya.  Akhirnya, kereta mewahnya keluar dari pekarangan rumah Datuk Dolhi.





Hasnol





- Hasnol berkahwin dengan Linda. 


- ada 2 orang anak. 


- Linda, anak bekas diplomat Malaysia ke luar negeri dan dilahirkan di London.


- cara hidupnya kebaratan.





Berbeza dengan keluarga Datuk Dolhi:


- berasal daripada orang susah.


- meningkat sedikit demi sedikit ke puncak kejayaan.





Cara hidup Hasnol berubah apabila berkahwin dengan Linda.











Sejak akhir-akhir ini, Hasnol sering kesempitan wang dan masalah ini berat.  Hasnol sering dibantu oleh Datuk Dolhi tetapi masalah tersebut tidak dapat diatasi.





Dulu, Albert ingin menjodohkan Hasnol denga anaknya Elain supaya Dolhi-Albert Holding diuruskan oleh Hasnol dan Robert, tetapi Hasnol memilih Linda kerana bertemu dengan Linda di London ketika berkursus jangka pendek di sana.





Albert hampa.  Bagi Albert hubungan keakraban bersama Datuk Dolhi hanya dapat diperteguh dengan tali persaudaraan.





Oleh itu, Albert dan isterinya ingin sangat agar Robert mengahwini Amera.





Datuk Dolhi











Datuk Dolhi memberitahu Datin Tominah bahawa sekiranya Amera berkahwin dengan Robert, perkahwinan itu merupakan perkahwinan bisnes.








Datuk Dolhi bimbang Amera tersalah pilih suami.  Menurut Datuk Dolhi, Amera tidak sebebas gadis lain, pergerakannya terbatas.  Datuk Dolhi berharap agar Amera mendapat seorang suami yang sesuai.








Datin Tominah memaklumkan bahawa dengar khabar, Amera sudah ada kekasih. 








Datin Tominah memberitahu Datuk Dolhi bahawa dia berkenan pada Wahi dan ingin menjodohkan Amera dengan Wahi kerana Wahi  baik dan merupakan orang harapan Datuk Dolhi. Tetapi cadangan itu ditentang oleh Datuk Dolhi .





Datuk Dolhi membaca kertas cadangan Wahi yang dihantar melalui faks dari Tokyo.





Wahi mencadangkan agar Dolhi-Albert Holding melaksanakan Kawalan Mutu Menyeluruh (KMM) yang dilakukan dalam syarikat Jepun.





KMM – falsafah dalam syarikat Jepun dan dapat mengeluarkan barangan yang bermutu.





Wahi memaklumkan kenyataan Kaoru Ishikawa: KMM gaya Jepun ialah revolusi pemikiran dalam pengurusan. KMM dapat memberi sumbangan kepada pembaikan sifat dan kesihatan korporat.





KMM menjadi lebih penting setanding dngan industri yang sedang meningkat maju.





Datuk Dolhi





Rozie memberitahu Datuk Dolhi bahawa dia menyokong cadangan Wahi walaupun mungkin mereka akan menghadapi banyak kerenah pada permulaan pelaksanaan KMM di syarikat mereka.





Menurut Rozie, Jepun memang top dalam hal KMM.  Untuk mempertahankan kelangsungan hidup selepas perang, Jepun menuntut mutu barang yang baik kerana Jepun tidak ada sumber asli.





Datuk Dolhi ingin menerapkan idea Jepun tanpa meninggalkan identiti tempatan.





Rozie mengatakan bahawa identiti itu selari dengan budaya korporat.





Pada tahun 1946, Persatuan Ilmuwan dan Isinyur Jepun (JUSE) ditubuhkan untuk menjalankan kegiatan kajian pengembangan latihan, pendidikan dan seminar tentang mutu.





Datuk Dolhi tidak menafikan kemajuan Jepun.  Dia mengatakan bahawa ketika Malaysia sibuk memarahi Inggeris yang mengarahkan sultan menandatangani Malayan Union, Jepun telah memikirkan dan berusaha meninggikan mutu barangan mereka.





Menurut Rozie, JUSE pernah memperkenalkan pembentukan kumpulan Kawalan Mutu Menyeluruh dangan nama Quality Control for the Foremen.  Pekerja didorong mempelopori kegiatan pengendalan mutu dalam kilang dengan menggunakan jurnal sebagai buku panduan.  





Kemudian, Rozie memberitahu bahawa 3 bulan lagi Wahi akan balik dari Jepun.





Selepas itu, Datuk Dolhi mengarahkan Rozie agar melampirkan kertas cadangan Wahi kepada pihak pengurusan dan pegawai kanan di syarikat mereka.





Rozie turut memaklumkan bahawa ada panggilan dari negara Islam bekas Soviet.  Sempena rombongan presiden mereka, mereka akan meninjau projek syarikat Datuk Dolhi.





Rozie diarahkan menguruskan hal ini bersama dengan pegawai di syarikatnya.  Mereka akan meraikan rombongan ini dalam majlis makan tengah hari.





Datuk Dolhi mencadangkan agar Rozie jangan pergi ke Seri Mawar, tetapi mencari tempat makan yang lebih baik kerana mungkin ada menteri mereka yang mengiringi rombongan tersebut.





Datuk Dolhi





Datuk Dolhi bangga mendapat seorang setiausaha (Rozie) yang bukan sahaja muda, tetapi berpengetahuan, berpandangan jauh, cekap dan tidak pernah merungut tentang kerja.





Tiba-tiba, fikiran Datuk Dolhi berpindah ke Wahi.





Wahi dikatakan sarat dengan idea dan kepulangannya nanti bakal membawa perubahan kepada syarikatnya.





Dia akan menyokong apa-apa yang dibuat oleh Wahi.





Datuk Dolhi membandingkan Wahi dengan kelima-lima orang anaknya.





Dia teringat akan Mukhlis.  Semalam, dia ternampak Mukhlis di masjid.  Jubah dan serbannya lusuh, janggut dan jambangnya tidak bercukur dan tidak dirapikan.  Dengan sebuah beg, dia tersandar di tiang seri masjid.





Datuk Dolhi





Dalam hati, Datuk Dolhi mengatakan bahawa kehidupan Mukhlis menggambarkan punca kelemahan pemuda Islam.  Mereka merayau-rayau dengan alasan berdakwah.  Mereka tidak bekerja dan hanya menadah tangan mengharapkan belas kasihan orang lain.  Hal ini menyebabkan imej Islam tercemar.





Datuk Dolhi tidak faham mengapa Mukhlis berkelakuan sedemikian, sedangkan dia lulus Ijazah Pentadbiran Perniagaan dari Amerika Syarikat.





Fikiran Datuk Dolhi beralih kepada Wahi.  Wahi rapat dengan dirinya.  Ada rahsia penting antara dia dengan Wahi.  Wahi anak baik.  Datuk Dohli menyuruh Wahi meningkatkan pengalaman di Jepun.  Selaras dengan Dasar Pandang ke Timur, Jepun memang mempunyai sistem pengurusan yang baik, walaupun Nakasone pernah mengatakan bahawa 


Si Jepun membangunkan negaranya pada waktu pagi dan meruntuhkannya pada waktu malam.








Menurut lamunan Datuk Dolhi, pada 15 Ogos 1945, Jepun menyerah kalah kepada pihak Bersekutu. Keadaan di Jepun lumpuh, khasnya dari segi ekonomi dan kemasyarakatannya.





Sekitar 60-an, Jepun bangkit sebagai juara kedua negara paling berkembang ekonominya di dunia.





Jepun menduduki tempat ke-2 dalam KNK dan ke-4 dari segi pendapatan nasional per kapita.  KNK Jepun melonjak lebih 200% dan menduduki tangga pertama negara-negara maju dalam hal pertumbuhan ekonomi yang laju antara 1971-1980 ketika negara lain sedang menghadapi ranjau ekonomi yang sukar.





Datuk Dolhi tertanya-tanya tentang kebangkitan Jepun.


Kebangkitan Jepun:


* tidak mungkin disebabkan oleh pemindahan teknologi.





Negeri Perancis dan Inggeris yang menjadi negara Bersekutu akhirnya kalah di bawah kaki ekonomi Jepun yang kini menjadi juara.  Begitu juga dengan Soviet yang akhirnya gagal di jaringan ideologinya sendiri.





Jepun memenangi perang ekonomi daripada perang militer yang tidak memberi apa-apa, melainkan darah dan kemusnahan.





Timbul pertanyaan dalam kapala Datuk Dolhi:


1. adakah Busihdonya atau Zen yang mengikat kuat tali tradisi dengan kehidupan moden Jepun?


2. Apa kurangnya Islam?


Cuma orang Islam sering mendakwa Islam itu lengkap tetapi tidak pula berbuat apa-apa untuk menerapkan Islam dalam kegiatan hidup mereka. 





Mereka kata kerajinan sudah ada dalam Islam tetapi mereka terus bermalas-malas.  





Mereka kata kemiskinan mendekatkan mereka kepada kekufuran tetapi mereka terus membiarkan kemiskinan bermaharajalela.  





Mereka kata Nabi peniaga yang unggul tetapi mereka terus membiarkan dunia perniagaan dipelopori oleh orang bukan Isam. 








Lamunan Datuk Dolhi terhenti.  Rozie memberitahu Datuk Dolhi tentang kedatangan Mukhlis ke pejabatnya kerana ada perkara penting.





Datuk Dolhi





Mukhlis dan Datuk Dolhi saling bertegur sapa.  Mukhlis memberitahu Datuk Dolhi bahawa dia ke merata tanah air untuk berdakwah.





Mukhlis mengajak Datuk Dolhi berdakwah.  Dia menyuruh Datuk Dolhi berfikir tentang alam yang lebih abadi dan membuat persediaan ke akhirat.





Datuk Dolhi menggeleng dan merenung wajah anaknya yang berbeza daripada yang dimimpikannya.





Dia berharap agar Mukhlis yang terpelajar akan menjadi eksekutif niaga, tetapi entah mana silapnya, dia menjadi pendakwah menurut tafsirannya sendiri.





Datuk Dolhi memberitahu Mukhlis bahawa pendakwah ialah contoh kepada orang yang didakwah, oleh itu, eloklah dia kelihatan kemas.





Mukhlis mengatakan bahawa pakaian yang dipakainya ialah pakaian sunah.





Apabila diajak bekerja dengan Datuk Dolhi, Mukhlis mengatakan bahawa harta-harta tersebut merupakan daki dunia.





Datuk Dolhi membantah kata-kata Mukhlis.  Datuk Dolhi mengatakan bahawa Mukhlis tidak mengikut sunah kerana Nabi bekerja dan berniaga tetapi Mukhlis penganggur.





Datuk Dolhi





Mukhlis mengatakan bahawa berniaga cara Rasulullah tidak melibatkan bunga dan riba.  Tetapi bagi Datuk Dolhi berniaga pada zaman Nabi dengan zaman sekarang sama saja, yang berbeza ialah berniaga pada zaman ini lebih rumit.





Sekali lagi, Datuk Dolhi memujuk Mukhlis agar bekerja dengannya.  Buang jubah dan serbannya yang lusuh. Kemaskan janggut dan misainya, supaya kelihatan segak dan berpesonaliti.





Sebenarnya, kedatangan Mukhlis adalah untuk meminta bantuan kewangan.





Datuk Dolhi mengatakan bahawa Mukhlis tidak memerlukan wang kerana dia tidur di masjid, tidak memakai kot, tidak berkasut dan tidak dobi baju.





Mukhlis memberitahu bahawa dia memerlukan wang supaya dapat berdakwah ke jalan Allah. 





Datuk Dolhi enggan memberikan wang kepada Mukhlis.  Dia mengatakan bahawa wangnya merupakan harta syarikat, ada cara untuk  mengeluarkannya, dan menggantikannya.





Datuk Dolhi termangu-mangu memikirkan Mukhlis.  Pelajarannya tinggi tetapi tidak dapat berfikir.  Datuk Dolhi mengatakan bahawa pemuda sedemikian berjubahkan dakwah tetapi intinya kosong.   Baginya, kebangkitan Islam bermakna jika pendukungnya berilmu dan beramal.





Menurut Datuk Dolhi, hingga kini, perusahaan besar banyak dikuasai oleh orang bukan Islam dan orang ini terus menguasai pelbagai bidang.





Bagi Datuk Dolhi, Mukhlis, Ilham dan Dani telah mensia-siakan usia mudanya.  Mereka sepatutnya memajukan diri dan masyarakat.





Dalam perbualan, Mukhlis mengatakan bahawa dia dan rombongannya akan ke India. Mereka akan berkumpul di sana, berbincang dan beribadat bersama dengan saudara lain dari seluruh dunia.





Datuk Dolhi 





Mukhlis merajuk apabila Datuk Dolhi menolak permintaan Mukhlis dan enggan menghulurkan bantuan kewangan kepadanya.





Datuk Dolhi disambut oleh Amera dengan senyuman apabila sampai ke rumah.





Datuk Dolhi memang lebih ramah dengan Amera.





Datuk Dolhi





Datuk Dolhi mengucapkan tahniah kepada Amera kerana dia telah terpilih sebagai pendidik terbaik di seluruh negeri.





Walaupun begitu, dia masih cuba memujuk agar Amera melibatkan diri dalam bidang perniagaan.





Amera menyuruh Datuk Dolhi menghadiri majlis anugerahnya pada minggu depan, lima hari bulan.








Datuk Dolhi mengeluh kerana kesemua anaknya buta niaga, sedangkan dia berjaya memotivasikan ramai anak muda bergiat dalam lapangan niaga.








Datuk Dolhi kecewa kerana gagal melahirkan ahli perniagaan dalam keluarga sendiri.  Dia cuma dapat melahirkan pendidik, pegawai kerajaan yang kempas-kempis, lebai, rocker dan penyair yang tidak tahu arah.








Perbualan mereka terhenti.  Kelihatan sebuah Mercedes Hijau berkilat masuk ke halaman rumah.








Di rumah Datuk Dolhi





4 orang pemuda berjubah dan berserban keluar dari kereta, termasuk Mukhlis.





Mereka terus ke ruang tamu.  Amera terus ke biliknya.





Mereka memberi salam kepada Datuk Dolhi lalu mengatakan bahawa mereka dari Jemaah Dakwah.  Mereka akan berdakwah ke seluruh dunia pada bulan depan dan bercadang akan membawa Mukhlis sekali..





Datuk Dolhi tidak menghalang Mukhlis.  Dia memberitahu bahawa Mukhlis sudah besar, sudah meningkat 30-an dan boleh membuat keputusan sendiri.





Salah seorang rakan Mukhlis berasa bahawa Datuk Dolhi tidak suka akan mereka. Seorang lagi mengatakan bahawa bapanya antidakwah.





Apabila ditanya oleh rakannya tentang pandang Datuk Dolhi terhadap perjuangan mereka, Mukhlis mengatakan bahawa bapanya bersikap sekular.  Dia menyuruh Mukhlis berniaga.  Katanya berniaga itu kerja Nabi dan 90% rezeki ada dalam bidang niaga.





Salah seorang rakan Mukhlis mengatakan bahawa Datuk Dolhi tidak tahu bahawa perniagaan pada zaman ini penuh dengan maksiat dan riba.





Di ruang tamu





Di ruang tamu, rakan-rakan dakwah meminta agar Datuk Dolhi dapat membiayai Mukhlis tetapi ditolak oleh Datuk Dolhi.





Kemudian, Datuk Dolhi bertanya tentang pemilik kereta Mercedes yang cantik.


Saiful Bahari, rakan Mukhlis mengatakan bahawa kereta itu milik ayahnya yang bernama Tan Sri Mokhtar Latif. Saiful Bahari juga mengatakan bahawa kerjanya ialah berdakwah ke jalan Allah.  Dia tidak mahu bekerja kerana kerja sekarang penuh dengan riba dan maksiat, dia tidak mahu dicampak ke neraka jahanam.





Perbualan tersebut menyebabkan Datuk Dolhi naik berang. Dia mengatakan bahawa mereka telah merosakkan nama baik Islam dan melemahkan Islam.





Menurut Datuk Dolhi, Saiful Bahari tidak dapat menggunakan kereta itu kalau bapanya tidak bekerja.  Bapanya dan pak ciknya ialah usahawan Islam yang berjaya.  Mereka terpaksa bersaing dengan orang bukan Islam untuk menegakkan kuasa ekonomi.  Kalau bapa dan pak cik Saiful Bahari berlegar-legar seperti mereka, habislah Islam tinggal nama.











Datuk Dolhi menasihati rakan-rakan Mukhlis agar tinggalkan kerja dakwah.  Mereka dinasihati agar bekerja dan menyempurnakan tanggungjawab kepada manusia dan Tuhan. Akhirnya, Datuk Dolhi menolak permintaan mereka.





Saiful Bahari mengatakan bahawa bapanya sanggup mengeluarkan belanja demi Islam, asalkan dia tidak menghisap dadah.





Tetapi, mereka dikategorikan dalam kumpulan 3D iaitu dakwah, dadah dan disko yang meruntuhkan anak-anak muda sekarang.





Rakan-rakan Mukhlis mengatakan bahawa fikiran orang-orang ini celaru.  Dakwah yang menyeru kebaikan pun dikatakan berbahaya.  Orang-orang ini dianggap sebagai jahiliah moden.





Mereka berbincang tentang tempat tidur pada malam itu.  


Mereka dilarang tidur di Masjid Baghdad kerana pintu masjid dirantai dengan rantai besi.





Rakan –rakan Mukhlis





Mereka menyifatkan perbuatan sedemikian sebagai sekular kerana memisahkan masjid dengan masyarakat.





Mereka juga mengatakan bahawa tabung derma pun hilang.





Mereka turut membincangkan kisah tuk guru mereka.





Menurut Saiful Bahari, tuk guru mereka masih di luar negeri.  Dia ke sana dua minggu yang lalu.  Dia berdakwah ke Paris, Washington, Monte Carlo, Las Vegas dan barangkali singgah di Tokyo.





Perbualan antara Rakan –rakan Mukhlis





Tok guru ke sana dengan isteri barunya, Khalidah.  Mukhlis meluahkan rasa kasihan kepada isteri yang diceraikan oleh tok guru, iaitu Hanisah, budak Maktab Pertanian kerana menjadi janda muda.





Mukhlis ditegur kerana berfikiran sedemikian.  Mukhlis dikatakan boleh berusaha untuk mendapatkan Hanisah tetapi Mukhlis mengatakan bahawa dia belum bersedia dan tidak berwang. 





Salah seorang rakan Mukhlis mengatakan bahawa wang ialah fikiran orang sekular.  Dia memberitahu bahawa dia sudah kahwin tiga dan tidak pernah berfikir tentang wang.





Rakan-rakan Mukhlis menegaskan bahawa mereka sepatutnya berusaha kuat mendapatkan wang untuk jemaah.  Jemaah mereka memerlukan wang untuk berdakwah.





Mereka akan ke India.  Di sana saudara-saudara seluruh dunia sedang menunggu.  Mereka akan bertemu dengan guru-guru mereka yang lain dan akan memperoleh ilmu yang sebanyak mungkin.





Mukhlis memikirkan caranya untuk meyakinkan orang tuanya tentang hal ini.  Mukhlis tahu mereka tidak akan faham dan tidak mahu faham.  Mereka tidak pernah memikirkan soal jalan Allah.  Mereka sibuk dengan urusan niaga dan urusan kerja dunia.











Mukhlis membandingkan tok guru dengan bapanya.  Menurut Mukhlis, tok gurunya sibuk berdakwah tetapi ibunya sibuk berniaga.  Tok guru mengatakan bahawanya kerjanya ialah kerja Allah, bapanya mengatakan kerja berniaga juga kerja yang mulia di sisi agama.  Tuk gurunya  terus kahwin muda, manakala bapanya masih terus dengan ibunya.





Mukhlis berasa bingung dan tersepit di celah dua aliran yang berkontradiksi.





Dalam situasi monolog dalaman, Mukhlis mengatakan bahawa maknya masih bergaya walaupun sudah meningkat 50-an.  Emaknya masih ke kelas kecantikan, masih berurut untuk kesegaran dan nyaris-nyaris ke Tokyo untuk pembedahan plastik muka.  Emaknya sentiasa sibuk dengan persatuan dan ingin membuka butik.  Dalam mindanya, Mukhlis tertanya-tanya adalah perilaku ibu dan ayahnya itu merupakan Islam yang sebenarnya?  Jika tidak, mereka perlu diselamatkan sebelum meninggal dunia.





Di Dewan Jubli Intan





Datuk Dolhi dan Datin Tominah ke Dewan Jubli Intan walaupun sibuk kerana Amera dinugerahkan gelaran pendidik terbaik negeri.





Amera sangat berminat dalam dunia pendidikan.





Datuk Dolhi dan Datin Tominah duduk di barisan hadapan bersebelahan dengan Timbalan Menteri Tugas-tugas Khas kerana dianggap sebagai tetamu VIP.





Datuk Dolhi dan Datin Tominah ke gerbang dewan untuk menyambut ketibaan Timbalan Menteri, Tetamu Terhormat yang muda belia.





Kemudian, Timbalan Menteri dipersilakan untuk menyampaikan ucapan.





Datuk Dolhi terfikir tentang masa mudanya yang berminat juga dalam politik.  Kalau serius, dia mungkin sudah digelar menteri.


Tetapi dia juga mengatakan bahawa ada rakan-rakannya yang masuk politik tetapi tidak berjaya dalam bidang itu.





Dalam ucapan, Timbalan Menteri memuji guru-guru yang cemerlang.  Dia mengatakan bahawa guru seperti lilin yang membakar diri dan berkorban demi kepentingan bangsa.  Katanya, guru menjadi contoh kepada murid-murid.  Kalau guru kencing berdiri, murid-murid kencing berlari.





Ucapan tersebut dikatakan klise (kerap digunakan hingga tidak berkesan) dalam hati Datuk Dohli.








Selepas ucapan itu, Amera yang dianugerahkan Tokoh Pendidik Cemerlang Negeri dijemput untuk memberikan ucapan dan sehelai selendang keemasan diselempangkan ke tubuh Amera.








Amera





Amera berasa runsing kerana mendapat panggilan telefon misteri yang mengucapkan tahniah tanpa mengetahui siapakah orangnya.  Cara peminat itu bercakap menggambarkan dia mempunyai kecenderungan dalam bidang pendidikan.





Kemudian, Dani menyampaikan sejambak bunga kepada Amera, yang diberikan oleh peminatnya.





Perilaku peminat tersebut menimbulkan kemarahan Amera.  Dani memberitahu Amera bahawa tindakan peminat itu adalah untuk menduga hati Amera.





Apabila ditanya Dani tentang perasaan menerima anugerah Tokoh Pendidikan Cemerlang Negeri, Amera mengatakan bahawa dia berasa gembira, suka dan bersyukur.





Dani yang memberitahu Amera bahawa mungkin tahun depan dia akan terpilih sebagai Rocker of the year, tetapi disindir oleh Amera sebagai penganggur of the year.





Dani membela dirinya dengan mengatakan bahawa dia bukan penganggur, dia ada pertunjukan pentas, ada rakaman dan praktis.





Selepas itu, Amera menelefon Mekar Florist untuk mengetahui siapakah peminatnya.





Mekar Florist merupakan syarikat yang terkenal di bandar itu.  Bunga dan ciptaannya amat unik.





Mary, pemilik kedai bunga mengatakan bahawa pengirim bunga ialah VIP.





Amera memberitahu emaknya tentang peminat misteri tersebut.





Emaknya memberitahu Dani bahawa soal jodoh Amera diserahkan kepada Amera untuk menentukannya.





Kemudian, Dani mengambil peluang mengingatkan emakya tentang undangan ke majlis pelancaran albumnya.





Datin Tohminah (emak Dani) mencari helah untuk menolak undangan itu.





Amera 





Datin Tominah 





Pagi itu,  Inem, pembantu rumah Datin Tominah tiba-tiba mohon berhenti kerja.





Datin Tominah kehairanan dan puncanya bukan disebabkan oleh gaji, dan layanan yang diberikan.





Seribu tanda tanya muncul dalam minda Datin Tominah.  Adakah disebabkan oleh tuan rumah menyusup ke bilik orang gaji atau anak bujang mengendap di bilik mandi?  Datin Tominah berharap bukan itu yang menjadi puncanya.





Seminggu kemudian, Datin Tominah menerima sepucuk surat daripada Inem yang mengatakan bahawa I1ham menceroboh biliknya beberapa kali.


Inem mengatakan bahawa dia terpaksa pergi kerana bimbang berlaku kemungkaran yang besar.  Dia tidak mahu mengaibkan nama keluarga Datuk Dolhi.





Hasnol meminta lima atau enam ribu daripada Datin Tominah dan mencadangkan agar Datin Tominah menggunakan wang Kelab Datin-datin.





Datin Tominah tidak menyangka bahawa llham yang berpelajaran, pemimpin organisasi siswa, pejuang alam sekitar dan penyair yang mementingkan nilai murni kehidupan sanggup berbuat demikian.





Datin Tominah berasa marah.  Sudah dua minggu Ilham menghilangkan diri, khabarnya ke Sarawak.





Datin Tominah berbelah bahagi sama ada ingin mengambil pembantu rumah baharu atau sebaliknya.





Dia sedar bahawa kalau tiada pembantu rumah, dia akan kepenatan dan tidak dapat menumpukan perhatian kepada perbincangan apabila rakan-rakanya datang kerana terpaksa ke dapur.  Amera juga tidak dapat diharapkan kerana mementingkan kerjayanya.





Datin Tominah 





Datin Tominah berpendapat bahawa untuk mendapatkan pembantu rumah yang jujur bukannya mudah.  Latar belakang, kesihatan dan sikapnya yang sopan santun harus dikaji.





Berkenaan dengan pembantu rumah Filipinn, Datin Tominah tidak begitu berkenan kerana pembantu rumah Filipina tidak dapat bercakap Melayu, pergaulan mereka agak bebas, takut anak-anak bujangnya rosak atau jadi perosak.





Tanpa pembantu rumah, bagaimana Datin Tominah dapat menggerakkan kelab Datin-datin.  Butik Islam yang dirancangkan belum terlaksana lagi kerana tidak mendapat sokongan moral daripada Datuk Dolhi.





Petang itu, Hasnol menelefon Datin Tominah kerana ingin meminjam wang lagi.  Datin Tominah tidak mampu membantu Hasnol kerana takut suaminya marah dan dia khuatir perkara itu akan berlarutan. 





Datin Tominah tahu bahawa anaknya, Hasnol belum menukar cara hidupnya, dia masih boros berbelanja sedangkan dia hanya pegawai kerajaan yang bergaji terhad.





Kemudian, Datin menasihati Hasnol agar memberhentikan pekerjaannya dan masuk bidang perniagan.  








Setelah mendengar kata-kata ibunya, Hasnol menghempaskan gagang telefon dan hal ini menyebabkan hati Datin Tominah Terguris kerana selama ini dia amat menyayangi Hasnol.  Hasnol berubah setelah mendapat pendidikan tinggi.





Datuk Dolhi





Datuk Dolhi terkejut apabila diberitahu melalui panggilan telefon bahawa Mukhlis sudah bernikah dengan janda tok guru oleh rakan baik Mukhlis.





Datuk Dolhi berasa marah kerana perbuatan Mukhlis boleh menimbukan fitnah dan dia berasa Mukhlis seolah-olah seperti orang tidak berbapa.





Datuk Dolhi tergaman.  Hasnol juga berkahwin tanpa berunding dengannya.  Hasnol berkahwin dengan tergesa-gesa, manakala Mukhlis pula berkahwin senyap-senyap.





Datuk Dolhi tidak bersetuju dengan tindakan anak-anaknya.  Dia ingin melihat anaknya bersanding, menjemput rakan dan saudaranya untuk meraikannya.





Rakan Mukhlis meminta Datuk Dolhi merestui perkahwinan Mukhlis kerana Nabi juga berkahwin janda.  Kata-kata itu menimbulkan kemarahan Datuk Dolhi lalu menghempaskan gagang telefon.





Datuk Dolhi kesal kerana institusi perkahwinan dianggap mudah, bebas melakukannya sesuka hati dan membelakangkan keluarga.





Harapan Datin Tominah untuk menyaksikan majlis perkahwinan anak-anaknya dipenuhi degan adat istiadat tidak kesampaian.





Datuk Dolhi memberitahu Datin Tominah bahawa Mukhlis dan isterinya tinggal di Sungai Baku di Perkampungan jemaahnya, iaitu sebuah badan dakwah.





Datuk Dolhi bertambah berang setelah membaca surat Inem.





Datuk Dolhi dan  Datin  Tominah





Datin Tominah memberitahu bahawa Ihlam ke Sarawak untuk membentangkan kertas kerja tentang masalah hutan dan pembalakan.





Ilham dikatakan ingin mengadakan tunjuk perasaan dan tinggal bersama dengan orang Asli di Sarawak.











Datuk Dolhi berasa runsing kerana dia ada saham dalam syarikat pembalakan.





Menurut Datuk Dolhi, anaknya dipengaruhi oleh pertubuhan luar negeri.  Kata Dolhi, mereka dituduh menebang balak dengan sewenang-wenangnya, sedangkan mereka ada tanggungjawab menanam semula hutan yang ditebang.





Menurut Datuk Dolhi, pihak Barat menganjurkan bantahan terhadap penebangan hutan setelah mereka tidak ada hutan lagi.  Lapisan ozon menipis kerana tindakan mereka.  Bagi Datuk Dolhi, mereka perlu mengeluarkan kayu-kayu bermutu untuk perusahaan.  Datuk Dolhi tidak berasa hairan kalau isu itu dimainkan oleh pihak pembangkang.  Oleh itu, Datuk Dolhi kesal akan tindakan Ilham. 





Datuk Dolhi








Datuk Dolhi menerima panggilan telefon dengan lesu.  Dia menjangkakan 3 orang yang menelefon, iaitu mungkin Hasnol yang menelefon untuk meminjam wang, Wahi yang hendak memberitahu tentang perkembangan pelaburan di Jepun atau barangkali Mukhlis dalam kesusahan.











Sebenarnya, Albert yang berada di Kuching telah menelefon Datuk Dolhi.











Albert mengatakan bahawa anaknya, Robert ternampak dengan Ilham di tapak penebangan balak, bersama-sama membina benteng manusia dengan orang Asli.





Albert mencadangkan agar 


Datuk Dolhi memanggil anaknya  pulang kerana kedudukan Ilham berisiko. Ilham bersama-sama dengan aktivis kulit  putih yang turut tinggal di perkampungan orang Asli.





Datuk Dolhi





Albert mengatakan bahawa mereka telah berbincang dengan pengurus syarikat di situ dan akan  bekerjasama dengan pihak polis kerajaan negeri.





Albert juga memberitahu bahawa mereka akan mengalami kerugian berjuta-juta jika membatalkan aktiviti pembalakan.





Datuk Dolhi berasa kecewa kerana anak-anaknya bukannya tidak membantu dalam perniagaan, malah menyusahkannya.





Datuk Dolhi teringat akan buku yang berjudul Surat-surat Seorang Usahawan kepada Puteranya.





Menurut Datuk Dolhi, kalau dia dapat menulis, dia akan menulis kepada Hasnol, dimintanya meninggalkan perkhidmatan awam dan segera ke dunia korporat.  Kepada Ilham, dimintanya meninggalkan kerja yang sia-sia.  Kepada Amera, dimintanya supaya memikirkan masa depan yang lebih cemerlang. Kepada Mukhlis, dimintanya supaya meninggalkan kesongsangan hidup. Kepada Dani, dimintanya supaya memikirkan muzik sebagai karier.





Tiba-tiba, Datuk Dolhi teringatkan Wahi di Tokyo.  Wahi mempunyai sejarah yang tersendiri dalam hidup Datuk Dolhi.  Suatu hari nanti, dia akan memecahkan rahsia itu.  Wahi dibela neneknya dalam keadaan sederhana. Datuk Dolhi memberikan bantuan serba sedikit.  Tiada orang yang tahu.  Ibu Wahi meninggal dunia ketika melahirkannya.  Rasa simpati kepada Wahi begitu mendalam.   Datuk Dolhi rindu akan Wahi.





Datuk Dolhi mengambil keputusan ke Jepun selama 2 minggu untuk bercuti.  Dia tidak mahu berdepan dengan masalah Ilham di Sarawak.





Datuk Dolhi 





Datuk Dolhi berpesan kepada Rozie agar meminta Wahi menunggunya di Narita.





Datin Tominah terkejut dengan percutian Datuk Dolhi.  Datuk Dolhi memberitahu bahawa dia akan bersama dengan Wahi di Ikebukuro dan hal Ilham diserahkan kepada phak berkuasa.





Datuk Dolhi pernah berkursus di Jepun ketika menjadi pegawai kerajaan.  Selepas menjadi ahli koporat, dia pernah ke Jepun untuk mencari Rakan Kongsi tetapi gagal.





Oleh itu,  Datuk Dolhi mengambil keputusan mengkaji latar belakang budaya Jepun sebelum mencari rakan kongsi.





Sebelum ke Jepun, Datuk Dolhi bersembang dengan Amera dan bertanyakan kiriman yang dikehendaki.  Amera menolak pelawaan bapanya.





Datuk Dolhi berlepas ke Tokyo pada 10.45 malam dari Lapangan Terbang Antarabangsa Subang.  Perjalanan memakan masa 7jam.  Dia ingin melupakan masalah anak-anaknya.





Datuk Dolhi 





Sebelum bernikah dengan Tominah, sepupu Datuk Dolhi, Datuk Dolhi bercinta dengan Mastura sejak di Universiti Malaya.  Selepas tamat pengajian, Datuk Dolhi berkahwin dengan Tominah.  








Selepas setahun, dia berkahwin dengan Mastura dalam diam-diam kerana tanggungjawabnya terhadap Mastura.  Mastura meninggal setelah melahirkan Wahi lalu Wahi dipelihara oleh neneknya.





Mukhlis





Mukhlis tinggal di sebuah pondok kecil di perkampungan jemaahnya.  Mukhlis berasa beban kerana terpaksa bekerja keras untuk menyara tiga orang anak tiri dan isterinya, Hanisah.  Dalam hati, Mukhlis menyalahkan Saiful Bahri kerana menguruskan segala-gala untuknya.





Menurut Saiful Bahri, kahwin janda ialah kerja Nabi.  Mukhlis akur tanpa usul periksa.





Hanisah mendesak agar Mukhlis bekerja seperti membuat mi atau menjual surat khabar dan buku kerana anak-anaknya akan bersekolah walaupun Mukhlis mengatakan bahawa dia tidak biasa bekerja.





Mukhlis berasa diperdaya.  Dia ingin memberitahu ibu bapanya tetapi berasa malu. 





Pagi itu, Mukhlis mula bekerja di kilang mi. Dia berasa janggal dan tidak biasa kerana selama ini, dia ditanggung oleh orang tuanya.  Dia berasa terkedu kerana upahnya 5 ringgit sehari.





Hanisah memberitahu bahawa Mukhlis harus bersyukur dan demi menjalankan tanggungjawabnya, dia harus bekerja pada sebelah malam.





Malam itu, Mukhlis pulang seorang diri ke rumah ibunya dengan hati yang sebak dan bercelaru fikirannya.  Mukhlis mengatakan kekesalannya kepada ibunya.





Datin Tominah berpesan agar Mukhlis menjaga isteri dan anak-anak tirinya dengan baik.





Datin Tominah berasa sangat kecewa kerana anak yang diharapkan berjaya, menerima 5 ringgit sehari di kilang mi di Kampug Sungai Bakau.





Walaupun Mukhlis berasa hidupnya beban, tetapi kesetiaannya kepada tok guru dan jemaah tidak pernah pudar.





Hasnol





Hasnol meminta Linda, isterinya agar meminjam wang daripada papanya kerana dia akan disaman bank.





Permintaan Hasnol ditolak kerana Linda berasa malu.  Dia malu kerana sudah dua kali pinjaman papa Linda tidak dibayar. 





Di samping itu, Hasnol juga tidak berani meminjam daripada Datuk Dolhi kerana banyak berhutang dengan Datuk Dolhi.





Hasnol memberikan cadangan agar dia bekerja dengan ayahnya.  Tetapi cadangan itu tidak disetujui oleh Linda kerana dia rela Hasnol kerja dari jam 8 hingga 4 sahaja.





Hasnol memikirkan kata-kata isterinya.  Dia tahu bahawa jika dia berani melakukan sesuatu, khasnya sekarang dalam bahagian kontrak, hidupnya senang dan tidak perlu berhutang.





Hasnol membayangkan rakannya Zahid yang kaya-raya.  Dari jenis keretanya, Hasnol daapt membayangkan nilai simpanannya yang mungkin berjuta-juta.  Hasnol juga tahu bahawa hutangnya boleh diselesaikan dengan hanya sekali tandatangan. 





Hasnol faham bahawa  tindakan mengambil harta haram akan dibalas dengan neraka api yang menjulang-julang.





Setelah mendapat kebenaran daripada emaknya, Amera pergi berjumpa dengan Wahab, Timbalan Menteri  di Kelab Mawar, tempat eksklusif yang tidak terdedah kepada awam.





Wahab memberitahu Amera bahawa isterinya sudah meninggal dunia 2 tahun yang lalu dan dia mempunyai anak yang berumur 2 tahun.





Timbalan Menteri dan Amera berpisah malam itu dengan harapan akan bertemu dalam suasana yang lebih serius.





Amera





Dani memberitahu Amera bahawa lagunya berkonsepkan Hard rock dan heavy metal.  Tambahan lagi, dia juga mengatakan bahawa dia akan memotong rambutnya jika ada tawaran televisyen kerana telah diarahkan oleh menteri.  





Akhirnya kumpulan pemuzik Young Rock Band yang dianggotai oleh Dani dan rakan-rakannya masuk ke studio rakaman.





Dani Sibuk kerana beberapa bulan lagi, album mereka berjudul Rimba Fikiran bakal akan disiapkan oleh seorang komposer muda.





Dani





Dani mengajak Datin Tominah dan Amera ke majlis pelancaran albumnya nani.  Dani memberitahu mereka bahawa lirik lagu itu diciptanya dan lagu tersebut merupakan lagu komposer muda yang bernama Ahmad Albab.





Dani bercerita tentang gosip Timbalan Menteri Tugas-tugas Khas, iaitu YB Wahab Yassin yang keluar malam bersama dengan seorang guru di negeri ini.





Dani memberitahu Amera bahawa dia tidak suka membuat lagu Dangdut walaupun pasarannya luas. Menurut Amera, untuk menjadi kaya, pasaran yang luas sangat perlu.  





Amera menasihati Dani agar bercita-cita tinggi, dan jadilah penyanyi yang berjaya dan dihormati.  Amera meminta Dani agar bekerja keras, menjaga imej dan mendisiplinkan diri.  Oleh itu, dia menasihati agar Dani berpakaian kemas, dan menepati masa.  Nasihat Amera tidak dilayan oleh Dani kerana bagi Dani, Rock tidak kelihatan kemas.





Dani 





Dani yakin bahawa dia akan dianugerahkan Rock of the year tetapi disindir oleh Amera sebagai Batu of the year.





Amera tidak bersetuju dengan cara Dana berkecimpung dalam bidang muzik.  Bagi Amera, jika seseorang individu itu ingin berkecimpung dalam bidang muzik, dia harus memasuki sekolah muzik supaya kariernya lebih tejamin seperti yang berlaku di Barat. 





Amera juga tahu bahawa di Malaysia, tidak ramai penyanyi yang kaya kerana menyanyi. Ada juga penyanyi wanita yang baru menerbitkan satu album dan tidak laku, tetapi sudah kaya melalui jalan yang tidak sihat. lain. 





Pada pandangan  Amera, pemuzik atau penyanyi mesti berilmu agar  karya mereka dipandang tinggi.





Amera dan Dani





Hati Amera berbelah bagi kerana takut kalau-kalau gosipnya dikaitkan dengan hubungan sulit yang akan mencemarkan namanya di sekolah.





Walaupun YB Wahab masih bertelefon semalam, Amera memikirkan pelbagai kemungkinan jika dia meneruskan hubungannya dengan YB Wahab.  Amera berfikir tentang risikonya berkawan dan berkahwin dengan ahli politik.  Bahagiakah dia di samping suami yang sibuk dan tidak duduk di rumah?  Amera berfikir masak-masak sebelum membuat keputusan kerana tidak mahu menyesal di kemudian hari. 





Tepat jam 6.15 waktu tempatan, Datuk Dolhi tiba di Lapangan Terbang Narita yang sedang hujan renyai-renyai.





Datuk Dolhi





Penerbangan selama 7 jam, menyebabkan Datuk Dolhi berasa penat dan kejang otot kerana semakin uzur.








Wahi dan Mr. Geto (teman Jepun)  menyambut Datuk Dolhi.  Mr. Geto ialah rakan sekursus Wahi.  Wahi membawanya bersama kerana dia tidak cekap memandu di Jepun.  Datuk Dolhi cuba berkomunikasi dalam  bahasa Jepun yang dipelajari dahulu ketika mengikuti program JICA kerana kumpulannya dihantar ke Tusyama City untuk duduk dengan keluarga angkat.





Datuk Dolhi memberitahu mereka bahawa dia masih ingat akan lagu-lagu Jepun yang diajarkan oleh Cikgu Razak.  Dia minat akan lagu-lagu Jepun, misalnya lagu Ii Hi Tabidachi yang sungguh menyedihkan.  Datuk Dolhi juga menyuruh Wahi agar mempelajari lagu itu.





Mr. Geto memandu lalu membawa mereka ke Tokyo.  Dalam perjalanan, Datuk Dolhi bersembang dengan Wahi tentang lagu Jepun yang banyak menyebut tentang mabuk dan minum sake yang menjadi tradisi masyarakat Jepun, misalnya lagu Berendi Gurasu.





Datuk Dolhi menyanyikan lagu tersebut dan disangka oleh Mr Geto bahawa Datuk Dolhi suka minum sake.  Selain itu, Datuk Dolhi bukan sahaja dapat menghafal lagu malah dapat memahami lirik lagu tersebut.





Mereka tiba di Hotel Tokyo Metropolitan, iaitu hotel penginapan Datuk Dolhi ketika mula-mula sampai ke Jepun dahulu.  Mereka tinggal di bilik 506.





Datuk Dolhi, Wahi dan Geto





Secara pemerian, pengarang menerangkan bahawa Tokyo merupakan bandar raya tumpuan. Berjuta-juta orang tinggal di situ.  Tahun 1945 merupakan sejarah bagi Jepun. Bangsa Jepun begitu cepat bangun daripada runtuhan perang. Dua butir bom atom telah menumpaskan keangkuhan kuasa tentera Jepun.   Walaupun tidak mengembangkan sayap tenteranya, Jepun menguasai dunia dengan barang-barang dagangannya.





Datuk Dolhi memuji Wahi dengan mengatakan bahawa Wahi merupakan anak yang baik dan dia percaya akan Wahi.





Pada malam itu, mereka ke Restoran Cina di tingkat satu.  Datuk Dolhi memberitahu Wahi bahawa Wahi ialah anaknya kerana ibu Wahi merupakan isterinya yang sah, yang telah meninggal dunia ketika melahirkannya dahulu.





Wahi mengatakan bahawa dia tahu akan rahsia itu kerana akhirnya neneknya bercerita dengan syarat dia tidak meminta apa-apa daripada Datuk Dolhi.  Dia juga diberitahu oleh nenek bahawa Datuk Dolhi yang membiayai persekolahannya dan memberikan kerja kepadanya.





Datuk Dolhi dan Wahi





Malam itu, Datuk Dolhi brasa lega setelah meluahkan rahsia yang dipendam sekian lama.





Datuk Dolhi teringat akan ibu Wahi, iaitu  Mastura yang banyak berkorban untuknya. Setelah bemikah Mastura kecewa kerana menjadi isteri secara berselindung. 





Walaupun Tominah sentiasa mengawasi gerak geri Datuk Dolhi tetapi rahsia itu masih disimpan rapi kerana  Mastura telah meninggal dunia. 





Datuk Dolhi tidak pernah membawanya ke majlis-majlis, apalagi bertemu dengan sanak-saudara.





Hidup Mastura  kesunyian dan menyendiri. Ada orang yang menuduh Mastura sebagai perempuan simpanannya.





Datuk Dolhi merahsiakan hal ini kerana Tominah kuat cemburu.





Hujan renyai-renyai ketika Datuk Dolhi dan Wahi menuju ke Stesen Ikebukuro. Datuk Dolhi memberitahu Wahi bahawa dia tidak berasa kekok untuk  menaiki kenderaan awam di Jepun, kerana perkhidmatannya amat mudah, dan cepat.





Pagi itu, Datuk Dolhi bersiar-siar bersama Wahi dengan hati yang tenang. Apabila bersama-sama dengan Wahi, Datuk Dolh berasa seakan-akan Mastura juga hadir.   Datuk Dolhi sedar bahawa sekiranya Mastura masih hidup, dia akan menghadapi banyak masalah kerana Tominah tidak akan mendiamkan diri.





Di stesen Ikebukuro, Datuk Dolhi memberitahu Wahi bahawa dia ingin ke Shiuya, Aoyama, Akasaka, Takanawa kerana  lagu Wakaretemo Sukina Hito.





Datuk Dolhi dan Wahi





Datuk Dolhi dan Wahi





Mereka ke JR Line, membeli tiket lalu masuk ke kereta api.  Atas permintaan Datuk Dolhi,Wahi memanggil Datuk Dolhi sebagai bapak. 








Kemudian, mereka turun di Stesen Shibuya lalu ke tugu Hachiko, tugu seekor anjing yang setia kepada tuannya.   Wahi menasihati Datuk Dolhi agar melupakan peristiwa Datuk Dolhi yang tidak setia kepada ibunya.





Selepas itu, mereka berbual-bual tentang lagu Wakaretemo Sukina Hato.  Wahi kagum dengan kebolehan Datuk Dolhi yang masih mengingati lagu-lagu tersebut.





Datuk Dolhi mengatakan bahawa dia kecewa dengan perangai anak-anaknya.  Jika anak-anaknya tidak berusaha dengan gigih, akhirnya kesenangan itu akan hilang.





Datuk Dolhi juga memberitahu Wahi bahawa dia akan memilih hari yang baik untuk menerangkan hal Wahi kepada isterinya.





Wahi mengatakan bahawa dia sudah bersedia jika dimarah oleh Tominah setelah halnya terbongkar.  Dia juga bersyukur kerana Datuk Dolhi telah menjalankan tanggungjawabnya sebagai bapak. 





Walaupun diajak Wahi untuk menonton teater bangsawan (Kabuki) di Kabukiza Theatre dekat dengan Stesen Higashi-Ginza, Datuk Dolhi menolak tawaran itu kerana dikatakan bosan.  Wahi memberitahu bahawa orang Jepun menghargai teater bangsawan dan tiketnya mahal kerana melebihi dua ratus wang Malaysia.  Tetapi di Malaysia, panggung bangsawan tidak popular dan kalau dikenakan bayaran, panggung tersebut menjadi kosong.  Jadi, begitulah nasib bangsawan Melayu di Malaysia.





Tengku Munir mengatakan bahawa kedudukan Hasnol merupakan lombong emas. Dia mendesak Hasnol agar menerima rasuah seperti yang dilakukan oleh menteri, exco, wakil rakyat dan pngarah.  Dia juga menggertak bahawa dia akan menghantar Hasnol ke ceruk hulu jika Hasnol tidak bekerjasama.





Pada malam yang dijanjikan, Hasnol ke Teratai Inn untuk membincangkan sesuatu yang sulit dengan Tengku Manir.





Hasnol





Hasnol duduk di satu sudut sambil memesan kopi.  Hatinya berdebar.  Dia sedang memikirkan perintah Tengku Munir kepadanya dan adakah dia perlu mengikut arahannya?  Hasnol bimbang jika arahan Tengku Munir tidak dipatuhi, dia mungkin akan diperintah keluar 24 jam dari negeri ini, atau ditukarkan ke daerah-daerah ceruk.  Fikiran Hasnol bercelaru.





Hasnol menyambut kedatangan Tengku Munir dengan mencium tangannya.  Beliau diiringi seorang pegawai beserta dua orang pengawal peribadi yang gagah. Tengku Munir bertubuh besar, berkulit putih. Walaupun tersenyum, mukanya tampak bengis.





Hasnol





Apabila ditanya Tengku Munir, Hasnol mengatakan baru setengah tahun dia menjaga kontrak.





Tengku Munir menuduh Hasnol menolong orang tuanya dalam perniagaan sedangkan dia tidak pernah melakukannya.





Dengan suara yang garang, Tengku Munir mendesak Hasnol agar menolongnya kerana banyak tendernya ditolak.





Tengku Munir menuduh Hasnol memberikan tender kepada orang politik yang modalnya bersandarkan kepada orang Cina dengan berangnya.





Tengku Munir mengatakan bahawa dia tahu Hasnol berperanan menapis semua tender yang diterima, kemudian membawanya ke lembaga tender untuk diluluskan.   Dia juga menyakinkan Hasnol bahawa BPR tidak akan mencari mereka kerana mereka mempunyai orang yang kuat sebagai latarnya.  Tetapi Hasnol tidak mengetahui orang tersebut.











Hasnol





Menurut Tengku Munir, sekiranya Hasnol dapat mempertimbangkan permohonan projek Jambatan Kota yang berjumlah 80 juta, dia akan diberikan 300 ribu ringgit.





Hasnol berasa gembira dengan pemberian tersebut.  Hasnol tahu bahawa dengan sejumlah wang itu, hutang-hutangnya dapat  diselesaikan dan  hidupnya mewah.





Hasnol juga tahu bahawa tidak ada banyak masalah hendak mempengaruhi lembaga tender, khasnya yang dipohon oleh  kerabat diraja. Jika ada orang politik, kedua-duanya akan bersaing.





Hasnol





Tengku Munir menegaskan lagi bahawa Hasnol mesti membantunya.  Selain cerah masa depannya, Hasnol boleh berjaya ke tahap setiausaha kerajaan atas pengaruh Tengku Munir.





Tengku Munir juga meminta Hasnol membuka akaun di luar negeri, iaitu di Singapura.  Di samping itu, Tengku Munir menggugut bahawa dia akan menjejaskan masa depan Hasnol dan menyebabkan Datuk Dolhi kehilangan gelaran datuk sekiranya Hasnol enggan membantunya.  





Hasnol takut dengan ugutan Tengku Munir kerana dia tahu Tengku Munir mempunyai kuasa yang akan menggugat kedudukannya.  Tambahan lagi, sekiranya dia dihantar ke kawasan pedalaman, hal ini akan menyebabkan isterinya merungut kerana isterinya dibesarkan  di London, dan merupakan anak diplomat.





Hasnol mencadangkan agar dia membantu Tengku Munir tanpa menerima sebarang pemberian kerana takut ditangkap oleh BPR.  Tetapi cadangan ini ditolak, lalu Tengku Munir mengatakan bahawa dia tahu menguruskan hal tersebut.





Kemudian, Tengku Munir meminta Dolah, pegawai pengiringnya agar mendapatkan nombor akaun Hasnol kerana banyak wang pemberian yang akan dimasukkan ke dalam akaun Hasnol untuk projek-projek yang akan datang.  Hasnol juga diminta berjumpa dengan Dollah sekiranya diancam.





Hati Hasnol berbaur antara resah, bimbang dan gembira.  Dia resah memikirkan nasibnya jika pergerakannya diketahui oleh pihak berkuasa.  Dia gembira kerana semua masalah kewangannya akan dapat diselesaikan dan dapat membawa anak serta isterinya makan angin ke London, di samping berjumpa dengan rakan-rakan lama mereka.





Hasnol





Kepulangan Hasnol disambut oleh Linda.  Melihatkan keadaan Hasnol yang ceria, Linda mencadangkan agar mereka bercuti ke Eropah kerana pada waktu siang tadi, dia menerima panggilan telefon daripada Auntie Lia yang mempelawa mereka ke rumahya.





Linda mencadangkan agar mereka meminjam wang daripada bapanya.  Hasnol menolak cadangan Linda, lalu mengatakan bahawa dia mempunyai wang dan dia bukannya miskin sangat.





Hasnol benar-benar terpedaya oleh nafsunya.  Dia lupa akan BPR, tuntutan agama apabila membayangkan wang ringgit ratusan ribu.  Oleh itu, dia menyuruh Linda merancang percutian mereka di Eropah pada musim sejuk.





Bruno Manser





Di Sarawak, pihak berkuasa keselamatan sedang mencari Bruno Manser yang menghasut masyarakat peribumi agar membina benteng manusia bagi menghalang pembalakan.  








Bruno Manser juga telah mempengaruhi aktivis tempatan menyertainya.





Bruno Manser tinggal secara haram di Sarawak.  Dia dikatakan membuat kajian sedangkan dirinya tidak berkelayakan dalam bidang itu.





Datin Tominah yang membaca berita itu berasa resah.  Dia pasti bahawa Ilham akan ditangkap kerana mewujudkan konfrontasi dan mengancam keselamatan negara.





Ilham





Ilham berpakaian compang-camping dan berwajah tidak terurus.  Dia berusaha memujuk masyarakat pedalaman orang asli menentang pembalakan. 





Mereka membuat benteng manusia.  Anak-anak dan kaum wanita  di bahagian hadapan.  Keadaan riuh-rendah, gembira dan saling memberi semangat. 





Benteng manusia menyebabkan lori-lori pihak syarikat balak gagal memasuki kawasan itu.  Para pekerja syarikat melihat kejadian ini dari jauh.








Hasnol





Ilham dan beberapa orang aktivis Barat menghilangkan diri apabila pihak pengurusan tiba bersama dengan pihak berkuasa keselamatan.  Walaupun diminta bersurai, tetapi kaum peribumi tidak berganjak dari tempat mereka.  Mereka terus berhujan panas di situ kerana semangat setiakawan yang tinggi.





Hasnol berwajah berseri-seri datang berjumpa dengan Datin Tominah.  Dia bertanyakan jumlah hutangnya lalu menyerahkan 10 ribu kepada Datin Tominah.  Datin Tominah terkejut dan tertanya-tanya dengan perilaku Hasnol.  Kemudian, dia menyimpan wang itu ke dalam peti besi.





Keluarga Albert  Lee





Mesyuarat keluarga dijalankan seperti biasa untuk membincangkan hal-hal keluarga dan perniagaan.





Bagi Albert Lee, amalan ini penting untuk mewujudkan suasana persefahaman dan perkongsian pendapat antara satu sama lain.





Albert Lee dan isterinya, Eric, anak lelakinya, Robert Lee dan anak perempuannya, Elain mempunyai cita-cita yang sama, iaitu menjadi gergasi korporat dan menubuhkan syarikat kewangan.





Dalam mesyuarat keluarga, Robert menyatakan kekecewaannya kerana gagal untuk memikat Amera kerana Amera tidak seperti gadis lain yang mengutamakan kemewahan.





Albert Lee berharap agar Robert Lee dapat memikat Amera walaupun terpaksa memeluk agama Islam.  Tujuannya adalah untuk menguatkan empayar perniagaan apabila bersatu dengan keluarga Datuk Dolhi.





Albert memberitahu Elain bahawa dia bukannya tidak suka menjadi Cina, tetapi dengan menjadi orang Melayu, banyak kemudahan dan peluang yang akan diperolehnya.





Albert juga mengatakan bahawa dia juga berharap Elain berkahwin dengan Hasnol tetapi kecewa kerana Hasnol ada pilihan yang lain walaupun hal ini dipersetujui oleh Datuk Dolhi.





Menurut Albert Lee, dia sanggup mengorbankan identiti Cina untuk mendapatkan pengaruh dan kekayaan.  Menurutnya lagi, di Indonesia, ramai kawannya telah menukar cara hidup, malah menukar nama untuk tujuan itu.





Perbincangan Ahli Keluarga Albert Lee





Albert Lee memberitahu Robert bahawa Ilham mencemarkan nama keluarga Datuk Dolhi.  Dia sedang diburu polis kerana terlibat dengan tunjuk perasaan antipembalakan dan pembalakan itu milik yarikat kongsi Dolhi-Albert Holding.





Albert mengatakan bahawa Ilham dipengaruhi oleh aktvis Barat.  Dia kecewa dengan tindakan Ilham.  Walaupun berpelajaran tinggi tetapi dia dapat berfikr degan rasional.





Perbincangan Ahli Keluarga Albert Lee





Albert  juga membincangkan hal Mukhlis.  Mukhlis dikatakan berhenti belajar, tidak mahu bekerja dan telah berkahwin kononnya.





Menurut Elain, Mukhlis sekelas dengannya ketika belajar O Level.  Kemudian Mukhlis mengikuti kursus Pengajian Perniagaan, tetapi akhirnya berhenti belajar kerana dikatakan berunsur sekular.





Pada pendapat Robert, pandangan Mukhlis sempit.  Albert pula  mengatakan bahawa mengikut Islam, orang Islam harus menguasai ilmu ekononomi dan bidang-bidang yang dapat bersaing dengan orang bukan Melayu.  Tambahan lagi, mereka juga harus menderma seperti Haji Joned.  Haji Joned ialah kawan Albert yang banyak menderma, banyak lori dan banyak harta.





Albert Lee memberitahu Robert  bahawa tiada sesiapa pun yang akan menggantikan Datuk Dolhi kerana anak-anaknya tidak berminat dalam perniagaan.





Robert berharap agar satu hari nanti mereka dapat menguasai Dolhi-Albert Holding.





Albert mengatakan bahawa mengikut cerita lama, cerita 27 tahun yang lalu, Datuk Dolhi mempunyai waris yang lain, tetapi ramai yang tidak tahu akan hal itu, termasuk juga Albert Lee.





Menurut Albert Lee, sekiranya Robert berkahwin dengan Amera, mereka tidak memerlukan sebarang strategi.  Yang penting ialah Robert harus bekerja dengan rajin, cekap dan belajar daripada pengalaman.  Dan jika keadaan menginzinkan, Albert Lee percaya bahawa Robert akan meminpin Dolhi-Albert Holding.





Robert mengatakan bahawa dia akan belajar daripada pengalaman dan berpegang pada prinsip Melayu bahawa alam terkembang jadikan guru.





Perbincangan Ahli Keluarga Albert Lee





Albert Lee mengingatkan Robert tentang pepatah Jepun, Hachijuno Tenarai yang bermaksud sesiapa juga boleh belajar kaligrafi pada usia 80 tahun.  Albert memperoleh papatah ini dalam buku Even Monkeys Fall from Trees and Other Japanese Proverbs, susunan David Galef.





Sebagai peniaga, pengetahuan tentang adat  dan budaya yang telah mencapai tamadun tinggi amatlah berguna.  Menurut Albert, peribahasa ialah cabang sastera lama.  Sastera ialah pancaran masyarakat zaman itu.  Oleh itu, jika kita mengkaji sastera, sebenarnya kita mengkaji masyarakat.





Perbincangan Ahli Keluarga Albert Lee





Elain mengatakan bahawa pandangan Albert Lee seperti Profesor Liaw Yock Fang, pengkaji sastera dari Singapura. Buku beliau banyak dijadikan bahan rujukan mahasiswa.





Albert Lee memberitahu bahawa dia kenal Profesor itu sejak muda.  Profesor banyak belajar sastera Indonesia.  Profesor itu dikatakan berkaliber, dan menguasai sastera Melayu sebagai bidangnya.  Begitu juga dengan Profesor Khoo Kay  Kim, ahli sejarah kita. 





Albert Lee mengatakan bahawa dia harus mengikut dunia akademik supaya pergaulannya menjadi luas.  Dengan itu, bolehlah dia bercampur dengan orang politik dan kerajaan.





Albert Lee memberitahu isterinya bahawa dia berminat dalam politik dan sudah lama dia menjadi ahli di cawangan Jalan Sena .  Datuk Dolhi ketua parti dan selalu memujuknya supaya bertindak aktif.





Albert Lee juga memberitahu Elain bahawa jika diberi peluang, dia juga mahu bertanding dalam parti itu.  Walaupun dia tidak menyumbang tenaga kepada parti, tetapi dia banyak menyumbangkan  wang ringgit untuk parti.





Elain menyakat dengan mengatakan bahawa Albert Lee mungkin menjadi menteri.  Tetapi menurut isteri Albert Lee, tugas wakil rakyat susah, banyak tenaga, masa dan wang ringgit terpaksa ditaburkan untuk rakyat.  Misalnya YB Chong.  Isteri YB tidak senang YB menjadi ahli parlimen.  Menurut Albert Lee, tugas ahli peniaga ialah mencari keuntungan, tetapi tugas ahli parlimen ialah berkhidmat untuk rakyat.





Ahli Keluarga Albert Lee





Perbincangan antara Albert Lee dengan ahli keluagra adalah mesra, berpandangan luas dan terbuka.  Mereka menghormati papanya, Albert Lee, bukan ditakuti.  Suasana ini dipupuk sejak anak-anak masih kecil.





Anak-anak Albert Lee membesar dalam suasana yang baik dan harmoni.  Isterinya, Puan Eric sanggup meletakkan jawatan sebagai pensyarah maktab perguruan untuk menjaga anak-anak kerana tidak yakin dengan pembantu rumah.  








Puan Eric berpendapat bahawa anak-anak harus dijaga oleh orang yang berkelayakan.  Tambahan lagi, tiada gunanya dia berkelulusan tinggi dalam pendidikan, jika anak tidak dibimbing mengikut teori yang dipelajari.  Anak yang membesar tanpa perhatian ibu bapa mudah terdedah kepada gejala buruk.





Robert Lee





Robert Lee menelefon Amera pada malam yang sunyi.  Dia ingin mengajak Amera makan di restoran ternama tetapi pelawaannya ditolak oleh Amera dengan alasan ada latihan di sekolah.  Amera memberitahu bahawa tangungjawabnya adalah mendidik anak bangsa.





Robert Lee meminta maaf  kerana menelefon waktu malam.  Dia juga berasa hampa.  Dia sudah berkawan dengan Amera sejak bapanya menjadi rakan kongsi Datuk Dolhi.  Kadang-kadang mereka keluar bersama dan selalu bertemu, sama ada bersama keluarga atau bersendirian.





Sejak belakangan ini, Amera agak dingin.  Lebih-lebih lagi sejak Amera mengajar di sekolah yang terbaik.  Amera lebih mengutamakan kerjaya daripada masa bersantai.





Robert Lee ikhlas ingin berkahwin dengan Amera kerana bagi Robert, soal agama merupakan soal yang sangat kecil.  Tambahan lagi, dia sudah biasa dengan cara hidup orang Islam.





Bagi Robert, Amera gadis yang berbudi bahasa, cantik, tidak sombong dan hidupnya sederhana.  Dalam hatinya, dia mengatakan bahawa orang yang berkahwin dengan Amera merupakan lelaki yang bertuah.





Datuk Dolhi





Datuk Dolhi memberitahu Wahi bahawa dia berasa lega setelah meluahkan rahsia yang terpendam dalam hatinya.





Datuk Dolhi ingin bersara kerana sudah tua.  Dia mengatakan bahawa kesibukan kadang-kadang menyebabkan dia lalai terhadap tanggungjawabnya sebagai seorang Islam atau sebagai orang tua.





Wahi pula mengatakan bahawa Datuk Dolhi merupakan seorang yang tenang dan beriman.





Bagi Datuk Dolhi, sebagai orang yang tua, dia berharap agar dia tidak perlu sibuk dengan urusan dunia.  Dia akur pada kesihatan yang mula terganggu dan dia runsing dengan masalah yang tidak pernah selesai.





Wahi mencadangkan agar Datuk Dolhi kurangkan penglibatan dan cukup sekadar menyumbangkan idea.  Datuk Dolhi dicadangkan agar tidak perlu berada di pejabat dari jam 9 hingga 5 petang.





Datuk Dolhi





Menurut Datuk Dolhi, mereka tidak boleh melepaskan pengurusan kepada Albert begitu sahaja kerana dia mencurigai sikap Albert dan Robert.  Robert dikatakan begitu komited dengan kerja-kerja syarikat.  Oleh itu, Datuk Dolhi mengatakan bahawa dia berharap agar Hasnol atau salah seorang anak yang lain dapat menyertainya.  Malangnya, anak-anaknya tidak berminat.  Jadi dia mengharapkan Wahi.





Datuk Dolhi berhasrat menyerahkan urusan perniagaan kepada �Wahi kerana Wahi dikatakan bijak, cekap, berpengalaman, berminat dan berpelajaran.





Wahi bimbang akan mendapat tentangan daripada Datin Tominah dan adik-beradiknya tetapi datuk menyakinkan bahawa anak-anaknya telah memilih haluan masing-masing.





Wahi sedar bahawa tanggungjawab yang diamanahkan oleh Datuk Dohli adalah berat.





Wahi memerlukan masa sebulan lagi untuk pulang ke Malaysia.  Jadi, dia berpisah dengan Datuk Dolhi di Lapangan Terbang Narita.  Datuk Dolhi memberitahu Wahi bahawa dia masih ingat akan lagu perpisahan Jepun yang lembut dan sayu, iaitu lagu Kyoo No Hi Wa Sayonara.





Wahi memberitahu Datuk Dolhi bahawa dia hendak berkahwin dengan gadis Jepun, iaitu Yuka, anak seorang peiaga dan berasal dari Okayama.  Yuka dikatakan telah memeluk agama Islam dan mula mempelajari Islam di Kobe.





Wahi





Wahi tertarik dengan sikap Yuka yang sederhana.  Pada mulanya, ayah Yuka membantah keras hasrat Wahi tetapi apabila dia memikirkan pengalaman hidupnya di Tanah Melayu ketika musim perang, dia menerima Wahi kerana mahu menebus dosa atas perbuatannya dahulu.





Sebilangan bekas tentera Jepun yang hidup dikatakan rasa bersalah atas kekejaman mereka di Asia Tenggara dari tahun 1942 hingga 1945.  Untuk menebus dosa, mereka melakukan kerja-kerja kebajikan.  Begitu juga dengan ayah Yuka.  Jika diberikan peluang, dia ingin  menebus dosa-dosanya.





Ayah Yuka juga mengatakan bahawa memang mereka yang bersalah walau apa pun alasan mereka untuk cuba menguasai Asia.  Tambahan lagi, Kemusnahan Hiroshima dan Nagasaki merupakan balasan untuk mereka.





Datuk Dolhi 





Di dalam kapal terbang, Datuk Dolhi teringat akan kisah 28 tahun yang lalu.





Pada masa itu, Mastura mencadangkan agar Datuk Dolhi berterus terang dengan Datin Tominah tentang hal perkahwinan mereka.  Tetapi cadangan itu dibantah oleh Datuk Dolhi atas alasan hidup Mastura akan menjadi huru-hara dan tidak aman.





Mastura berasa tertekan kerana jiran di sekelilingnya menyangka bahawa Mastura ialah perempuan simpanan Datuk Dolhi.





Walaupun Datuk Dolhi ingin membelikan Mastura kondominium yang selesa, tetapi Mastura tidak mahu kerana ingin tinggal dengan emaknya, dan tidak mahu hidup di dalam kodominium yang diibaratkan sebagai sangkar. Begitulah kenangan Datuk Dolhi terhadap Mastura, isteri keduanya yang baik di dalam kapal terbang.








Lamunan Datuk Dolhi terhadap isteri keduanya dikejutkan oleh teguran pramugari.





Datuk Dolhi meminta sandwic.  Pada pandangan Datuk Dolhi, gadis-gadis Jepun lemah-lembut dan sopan tetapi Jepun hipokrit juga.





Datuk Dolhi memikirkan Wahi yang beristerikan Yuka. Dapatkah Yuka menyesuaikan dirinya?  Adakah anak Wahi akan mewarisi darah Samura dan Hang Tuah, yang berani dan setia, yang menjadi lambang unggul 2 bangsa?





Di Malaysia





Apabila tiba di Malaysia, Datuk Dolhi teringat akan tunjuk perasaan di Sarawak yang melibatkan Ilham.  Dalam hatinya, Dia berharap isu itu telah selesai dan dia rela dengan tindakan  pihak berkuasa yang menangkap Ilham.





Di pejabat, Datuk Dolhi perlu menyelesaikan perbincangan tentang 4 pelaburan baharu pada minggu itu.  Gagasan Nusa Tiga yang melibatkan Johor, Singapura dan Batam elok dikaji bagi membuka ruang untuk dia memanjangkan cabang usahanya.  Kemungkinan di sana menjanjikan tenaga buruh yang murah walaupun kemudahan asas belum sempurna.





Negara-negara yang baru merdeka daripada jajahan komunis Rusia juga mula mencari rakan kongsi.  Usahawan Uzbek sudah membuat temu janji dengan Datuk Dolhi.





Sesungguhnya, Datuk Dolhi berupaya meluaskan perniagaanya tetapi persoalannya ialah sampai bila dan untuk apa dia berbuat demikian?





Ilham





Pihak berkuasa Sarawak gagal menangkap Ilham.  Dia dikatakan melarikan diri bersama-sama dengan Bruno Manser ke luar negara.





Datin Tominah menerima surat Ilham yang bercap negara Perancis tanpa alamat.  Dalam surat itu, Ilham menceritakan bahawa dia diburu oleh pihak berkuasa hingga ke sempadan perairan Indonesia.  Dari situ, dia menuju ke Australia, dan dihantar ke Paris oleh aktivis alam sekitar tempatan.





Datuk Dolhi bersikap dingin apabila Datin Tominah menangis membaca surat Ilham.  Datuk Dolhi enggan mencari Ilham di Paris kerana dikatakan kerja tersebut merupakan kerja bodoh.





Menurut Datuk Dolhi, Ilham perlu diberikan pengajaran.   Ilham juga tidak dapat baik ke tanah air kerana bersalah.  Menurut Dauk Dolhi lagi, aktivitis pelajar tahun 70-an juga tidak balik, dan rakan seperjuangan yang lain, ada yang sudah menjadi menteri.





Datuk Dolhi memberitahu Datin Tominah bahawa mereka perlu bertegas dalam hal ini.  Di samping itu, Ilham mempunyai ramai rakan di seluruh dunia seperti Maori, Eskimo,Red Indian, Penan dan semuanya ialah sanak saudaranya.





Datin Tominah berasa sedih dan hatinya resah kerana anak-anaknya dalam kesusahan.





Datuk Dolhi





Datuk Dolhi terkejut apabila Datin Tominah mengatakan bahawa Hasnol telah membayar hutangnya yang berjumlah 10 ribu ringgit.  











Datin Tominah juga memberitahu bahawa Hasnol telah bertukar kereta dan akan bercuti ke Eropah pada hujung bulan itu. 





Kemudian, Datin Tominah mengatakan hasrat untuk membantu Mukhlis yang dikatakan hidup dalam kesusahan kerana gajinya hanya 500 ringgit sebulan.





Datuk Dolhi enggan membantu kerana ingin memberikan pengajaran kepada Mukhlis.





Datuk Dolhi marah akan sikap Mukhlis yang berkahwin dengan janda tanpa mengetahui bahawa janda tersebut sudah mempunyai 3 orang anak.  Dia juga berasa tidak puas hati kerana bapa kandung kepada anak-anak itu berkereta Mercedes atas nama berdakwah.





Dani masuk ke ruang tamu.  Rambutnya panjang, dan seluarnya bertampal-tampal.





Dani





Dani mengajak Datuk Dolhi ke majis pelancaran albumnya.  Datuk Dolhi mengiakan ajakan Dani sambil menegur agar Dana mejaga imejnya, khasnya tentang rambut dan pakaiannya yang tidak terurus.





Dani memberitahu bahawa rocker memang mempunyai gaya sedemikian.





Datuk Dolhi berasa bimbang kerana kumpulan rocker berkecenderungan terlibat dengan dadah, lalu menasihati Dani agar menjauhkan diri daripada dadah. Datuk Dolhi menegeskan bahawa jika Dani ke penjara, dia tidak akan menjaminnya





Datuk Dolhi





Tambahan lagi, dia juga akan meminta bantuan Wahi kerana anak-anak yang lain tidak dapat diharapkannya.  Hal ini mengejutkan Datin Tominah.





Datil Dolhi sedar bahawa adalah sukar untuk mengatasi masalah dadah kerana seseorang yang keluar dari pusat pemulihan akan mencari dadah semula kerana tidak mempunyai semangat untuk membaiki diri.





Datuk Dolhi berpendapat bahawa penagih-penagih dadah harus diasingkan di sebuah pulau supaya tidak mempengaruhi anggota masyarakat yang lain.





Datuk Dolhi telah terdengar khabar tentang kegiatan Dani yang bergaul dengan budak-budak dadah.








Datuk Dolhi memberitahu isterinya bahawa Dani bukan sahaja penyanyi rock tetapi juga bergaul dengan budak-budak dadah. Oleh itu, dia kecewa dengan tingkah laku Dani.





Untuk mengatasi masalah Dani, Datuk Dolhi meminta Datin Tominah mengawasi kelakuan Dani di rumah.  





Datuk Dolhi turut memberitahu Datin Tominah bahawa Wahi akan mengahwini gadis Jepun.  Datin Tominah terkejut dengan berita itu.    





Kemudian, Datuk Dolhi menerangkan bahawa bapa gadis tersebut merupakan bekas askar Jepun di Tanah Melayu.  Tambahan lagi, gadis tersebut telah memeluk agama Islam .





Malam itu, semua ahli keluarga Datuk Dolhi terkejut apabila Datuk Dolhi mengumumkan bahawa Wahi ialah anak kandungnya daripada isterinya yang kedua.





Setelah mendengar berita itu, Datin Tominah menangis teresak-esak dan menelefon saudara maranya.  Amera termenung, Dani menggeleng-geleng, dan Hasnol tidak berkata apa-apa.





Menurut Datuk Dolhi, mujur perkara itu telah berlaku hampir 28 tahun dan Mastura telah meninggal dunia.  Jika tidak, Mastura akan menjadi sasaran serangan Datin Tominah yang hilang kesabaran.





Datuk Dolhi berasa lega selepas mengumumkan hal itu.  Dia bertindak mendiamkan diri untuk meredakan keadaan.





Hasnol menasihati Datin Tominah agar melupakan hal tersebut.  Hasnol juga memberitahu ibunya bahawa dia tidak mahu ke syarikat ayahnya walaupun diminta oleh ibunya.





Hasnol juga memberitahu emaknya bahawa dia tidak akan menyesal tentang keputusannya.





Datuk Dolhi





Selepas hal itu, hubungan Datuk Dolhi dengan Datin Tominah agak renggang.


Datuk Dolhi menjangkakan bahawa hal itu hanya hangat daam seminggu dua sahaja.





Datin Tominah memaklumkan hal tersebut kepada rakan-rakannya.  





Dalam pertemuan dengan ahli-ahli kelab datin-datin, Datin Tominah disarankan agar mengambil tindakan undang-undang terhadap suaminya.  Saman malu atau menuntut ganti rugi.





Sekiranya, Mastura masih hidup, tentu kelab datin-datin akan menghantarmemorandum kepada Datuk Dolhi supaya isteri keduanya diceraikan.





Datin Salmah menutup perjumpaan petang itu dengan mengatakan simpatinya kepada Datin Tominah yang ditipu oleh suaminya dan menasihati ahli-ahli kelabnya agar menjaga suami masing-masing supaya tidak dirampas orang.





Datin Tominah memprotes.  Dia tidak menghiraukan makan pakai Datuk Dolhi.  Akhinya, Datuk Dolhi membiarkannya.  Dia makan di luar dan baju-bajunya dihantar ke kedai dobi.





Amera tidak bersetuju dengan tindakan ibunya yang memprotes.  Dia menasihati ibunya agar berbaik-baik dengan ayahnya kerana ayahnya berwang dan berkuasa.





Datuk Dolhi





Amera





Waktu pagi, rumah Datuk Dolhi menerima panggilan yang mengatakan bahaw wakil timbalan menteri akan tiba di rumahnya pada waktu sebelah petang.





Pada petang itu, rombongan wakil timbalan menteri tiba dengan membawa cincin tanya.  Amera dilamar oleh YB Wahab Yassin.  Rombongan itu membincangkan tarikh-tarikh penting dan majlis yang bakal diadakan.





Amera dihujani dengan ucapan tahniah daripada saudara mara dan kawan-kawan.  Mereka tidak menyangka bahawa pertemuan di majlis Anugerah Tokoh Pendidik Negeri berlangsung hingga ke jenjang pelamin.





Dalam majlis pernikahan Amera, Datuk Dolhi bertemu dengan kawan lamanya ketika menuntut dulu, iaitu Ustaz Hashim.





Berita Mukhlis yang dibawa oleh Ustaz Hashim mengejutkan Datuk Dolhi dan kewibawaannya sebagai bapa tercabar.





Ustaz Hashim memaklumkan bahawa kni, Mukhlis hidup berseorangan.  Isterinya telah kembali ke pangkuan bekas suaminya. Fikiran Mukhlis dikatakan terganggu.





Ustaz Hashim mengatakan bahawa mereka sedang menyiasat kumpulan yang terlibat dengan ajaran yang terpesong.  Dia juga meminta agar Datuk Dolhi pergi menjenguk Mukhlis.





Besoknya, selesai sahaja urusan perkahwinan Amera, Datuk Dolhi bersama-sama dengan Ustaz Hashim ke Kampung Sungai Bakau untuk mencari Mukhlis yang dikatakan hidup daif.





Datuk Dolhi terkejut dengan keadaan di Kampung Sungai Bakau yang kelihatan seperti dusun liar yang tidak dijaga.





Datuk Dolhi menyesal kerana selama ini dia membayangkan bahawa Mukhlis menyertai pertubuhan yang digerakkan oleh organisasi yang tersusun.  








Datuk Dolhi juga dia tidak menghalang kerana Mukhlis lebih mengutamakan Islam.





Mereka menuju ke rumah Mukhlis.  





Datuk Dolhi





Ustaz Hashim mendapatkan seorang pemuda yang berbasikal.  Pemuda itu memberitahu bahawa Mukhlis telah meninggalkan Kampung Sungai Bakau.  Mukhlis dikatakan tidak siuman kerana cuba menyerang tuk guru.





Datuk Dolhi sedar bahawa dia tidak harus menyalahkan sesiapa dalam hal ini.  Mukhlis dikatakan masih belum matang dalam soal hidup.  Dia ingin tergesa-gesa menghayati agama tetapi tidak mencari guru yang mursyid.





Dalam perjalanan keluar dari kampong itu, orang-orang yang ditemuinya mengatakan bahawa Mukhlis pernah dijumpai membawa pedang.  Mukhilis menjerit-jerit sambil menjulang pedang ke udara.  Orang kampung tidak berani berbuat apa-apa.





Mereka pulang dengan hampa.  Mereka khuatir Mukhlis akan bertindak di luar jangkaan, atau bertindak liar kerana berpedang.





Mereka melaporkan hal ke balai polis yang berhampiran.





Datin Tominah menangis setelah menerima berita itu daripada suaminya.





Ustaz Hashim dan Datuk Dolhi





Datuk Dolhi mengatakan bahawa nama yang disebut itu tidak bernilai komersil lalu meminta pandangan Emzita.











Pada akhir bab ke-3, Datuk Dolhi mempersoalkan bau masakan pada petang itu lalu meletakkan begnya di atas meja.








Minggu depan, Hasnol sekeluarga akan berlepas ke Eropah.  Hasrat Linda akan tercapai.  Tiket dan urusan perjalanan sudah disiapkan.  Kedua-dua anak Hasnol sangat gembira.  Sebilangan ahli keluarga Linda tinggal di luar negeri.  Ibu-ibu saudaranya ada di England, Paris dan Amerika Syarikat.





Hasnol





Linda memberitahu anaknya Boy dan Joy bahawa dia akan menunjukkan sekolahnya di Paris, England dan Los Angeles.  Apabila ditanya oleh anak-anak tentang sekolah papanya, Linda memberitahu bahawa Hasnol bersekolah di kampung sahaja dengan tersenyum sinis.  Walaupun begitu, Boy mengatakan bahawa dia suka akan kampung.





Hasnol sedar bahawa tanpa Tengku Munir, dia tidak dapat melancong, tidak boleh berseronok atau hidup mewah.  Tengku Munir sudah memasukkan wang ke dalam akaunnya di luar negara.  Hasnol tidak berasa risau kerana tidak ada orang lain yang mengetahui rahsia mereka.





Datin Tominah berasa terkejut apabila Hasnol memberitahu bahawa dia sekeluarga akan ke Eropah.  





Datin Tominah menasihati agar Hasnol tidak melakukan kesalahan yang akan menyusahkan dirinya sendiri kerana dia berasa bimbang dengan Hasnol yang tiba-tiba menjadi mewah.





Hasnol





Pagi itu, Hasnol dipanggil oleh Tengku Munir.  Tengku Munir berasa amat marah kerana hanya 4 daripada 12 tender yang disertai syarikatnya berjaya mendapat projek.


  


Hasnol tidak meluluskan kesemua tender Tengku Munir kerana takut dipertikaikan oleh Lembaga.





Namun hal ini tidak diendahkan oleh Tengku Munir kerana dia telah mengkreditkan wang sebanyak setengah juta ke dalam akaun Hasnol.





Tengku Munir mendesak Hasnol supaya menarik balik kelulusan tender yang diberikan kepada syarikat lain dan memberikan kelulusan 12 tender kepada syarikatnya.





Hasnol berasa tertekan kerana mustahil dia boleh berbuat demikian.  Kelulusan tender diputukan oleh lembaga penilai tender yang disertai oleh exco.  Calon pilihan exco juga perlu diberikan projek.





Hasnol berasa serba salah.  Dia takut berhadapan dengan Tengku Munir, dan takut dipersoalkan oleh exco-exco dan menteri besar.  Banyak syarikat yang perlu diberikan agihan, terutamanya syarikat bumiputera.





Hasnol juga takut bahawa dia akan berhadapan dengan BPR akhirnya.





Oleh sebab terlalu risau akan hal Tengku Munir, Hasnol mencadangkan kepada isterinya agar dia bercuti ke Eropah bersama dengan anak-anaknya.





Hasnol





Setelah mendengar cadangan Hasnol, Linda berasa marah kerana dia malu dengan keluarga saudaranya di Eropah jika Hasnol tidak ikut bersama.  Linda juga mengatakan bahawa dia rela bercerai jika Hasnol berbuat begitu.








Hasnol terkejut dengan ugutan Linda.





Akhirnya, Hasnol mengambil keputusan untuk pergi bercuti walaupun risau kerana dia tahu bahawa dia tidak dapat memenuhi permintaan Tengku Munir.  Jadi pada malam itu, Hasnol sekeluarga berlepas ke London.  Anak isterinya gembira sekali.





Tengku Munir





Tengku Munir dn seorang pegawainya ke pejabat menteri besar pada pagi esoknya untuk melaporkan bahawa Hasnol Datuk Dolhi, pegawai kerajaan telah meminta diberikan sejuta ringgit bagi mempengaruhi ahli lembaga tender untuk mendapatkan kelulusan permohonan 12 tender projek kerajaan.





Dia membidas ketidakjujuran pegawai kerajaan yang disifatkan sebagai tidak amanah.





Menteri besar terkejut dengan dakwaan itu.  Dia menafikan dirinya dan barisan exco terlibat dan sedia menyerahkan kes itu kepada Badan Pencegah Rasuah.   Menteri besar membuat kenyataan akhbar bagi membersihkan namanya.





Berita itu menjadi tajuk utama.  Gambar menteri besar dan Tengku Munir disiarkan pada akhbar. Datuk Dolhi mengeluh dengan kes rasuah yang dibaca.











Datin Tominah terkejut dengan berita yang disiarkan lalu memberitahu Datuk Dolhi bahawa berkemungkinan besar Hasnol terlibat dengan rasuah kerana kemewahan yang dinikmatinya akhir-akhir ini.





Datuk Dolhi menasihati Datin Tominah agar jangan berfikir yang bukan-bukan kerana Hasnol sedang berseronok dengan anak-anaknya di luar negeri.





Sejam kemudian





Pegawai BPR mnyerbu pekarangan rumah Datuk Dolhi.  Datuk Dolhi dan Datin Tominah disoal siasat.  Datuk Dolhi berasa takut, manakala Datin Tominah tergagap-gagap mengingati kata-kata yang pernah diucapkan oleh Hasnol.





Pada keesokannya, muka depan akhar terpampang tajuk bahawa Hasnol lari ke luar negeri.  Datuk Dolhi berasa sangat malu.  Rakan-rakan niaganya tidak habis-habis menelefon, tetapi talian telefon Dolhi-Albert Holding ditutup bagi mengelakkan pertanyaan yang menyusahkan Datuk Dolhi.





Wartawan menunggu Datuk Dolhi di muka pintu pagar, di luar bangunan Wisma.  Ulasan dalam akhbar menjejaskan imejnya.  Sebuah akhbar menampilkan tajuk, Anak Jutawan Rasuah.  Datuk Dolhi berasa amat marah tetapi tidak berdaya untuk menghalang berita itu  kerana tugas sedemikian merupakan tugas wartawan.





Datin Tominah





Datin Tominah terus menangis.  Dia malu kerana Hasnol, anak kebanggannya sanggup meminta rasuah dan diburu kerajaan.





Datin Tominah tidak berani keluar rumah dan memasang alat perakam kerana malu untuk tidak mengangkat panggilan telefon.  





Datin Tominah mengangkat telefon apabila terdengar suara Amera.  Datin Tominah meminta bantuan menantunya,tetapi mengikut Amera, suaminya, Wahab mengatakan bahawa namanya akan terjejas.  Lagipun PM tidak suka dengan orang yang terlibat dengan rasuah.





Menurut Amera, untuk membantu Hasnol, mereka harus mencari peguam yang bagus.





Cadangan Datin Tominah yang ingin meminta bantuan penguam Dhillon Singh dibantah oleh Amera kerana Dhillon Singh merupakan pembangkang dan musuh ketat parti Wahab.





Amera menyalahkan Linda.  Linda yang dikatakan berlagak, dan ingin akan hidup mewah, hendak ke Eropah, Paris, Los Angeles telah menyebabkan Hasnol terlibat dengan rasuah.





Datin Tominah





Datin Tominah menerima panggilan telefon daripada Hasnol, manakala Datuk Dolhi mengambil sikap tidak masuk campur.  Dia membiarkan Hasnol menanggung perbuatannya sendiri.





Hasnol memberitahu Datin Tominah bahawa dia menerima rasuah kerana ingin membawa anak-anak bercuti.  Tambahan lagi, dia juga diarahkan oleh orang besar.





Datin Tominah meminta Hasnol pulang dan membawa kes ini ke mahkamah.  





Hasnol memberitahu bahawa Lind tidak mahu pulang kerana malu.





Datin Tominah menasihat Hasnol agar pulang dan jangan menjadi buruan seumur hidup.  Sementara itu, Hasnol harus bertanggungjawab.





Hasnol juga memberitahu Datin Tominah bahawa dia terjumpa dengan Ilham di London ketika perjalanan ke Paris.





Datin Tominah menyuruh Hasnol pulang dan dia akan membantu membersihkan nama Hasnol.  Hasnol megatakan bahawa tidak mungkin emaknya dapat membantu kerana dia memang bersalah.  Malam itu, Datin Tominah bermimpi buruk manakala Datuk Dolhi bertambah gelisah.





Malam itu





Dani dan kumpulan Young Rock Bak mengadakan persembahan sempena Ekspo Perdagangan Pemuda anjuran cawangan parti pemerintah.





Dani berasa tidak bermaya.  Di belakang pentas, peminat berpusu-pusu mahu bergambar tetapi Dani tidak bersedia.





Apabila Dani menyatakan halnya kepada pengurus kumpulannya, dia meminta Dani menguatkan  semangat kerana mereka tidak dapat menarik diri.  Tambahan lagi, pihak penganjur telah membayar sepenuhnya dan tiket habis dijual.  Di samping itu, perbuatan mereka akan diboikot oleh pminat dan masa depan album yang bakal diterbitkan akan terjejas.





Kemudian, Roslan, pemuda yang menjaga sistem bunyi tiba-tiba memberitahu bahawa Dani memerlukan dadah.  Hal ini tidak diketahui oleh Datuk Dolhi.





Roslan meminta agar pengurus kumpulan membayar bahagian Dani terlebih dahulu.  Dani menyambut wang itu dengan segera.  Menurut pengurus kumpulan, 15 minit kemudian, persembahan mereka akan bermula.





Malam itu





Dani mencari pembekal di pekan kecil yang baru pertama kali dijejakinya tanpa mengetahui bahawa ada orang yang mengekorinya.





Oleh sebab Dani tidak pulang dalam masa 15 minit, akhirnya Young Rock Band keluar tanpa penyanyi.  Juruacara mengumumkan bahawa penyanyi utamanya demand an sedng mendapatkan rawatan di klinik yang berdekatan.





Tanpa penyanyi utama, Young Rock Band diboikot.  Persembahan menjadi hambar, penganjur tidak berpuas hati.  Pengurus kumpulan menjadi sasaran.  Waktu persembahan sudah hampir tamat, peminat terus menunggu tetapi hampa.  Pentas dilontar botol. Peminat menjerit-jerit agar wang mereka dipulangkan.





Ketika mereka berkemas-kemas untuk pulang, seorang anggota polis memaklumkan kepada mereka bahawa Dani ditangkap kerana memiliki dadah dan kini dia dipenjarakan.





Kumpulan Yong Rock Band amat kecewa.  Penangkapan Dani akan menjejaskan imej mereka, album yang baru dilancarkan  dan kemungkinan lagu mereka akan digam oleh RTM.





Keesokannya





Berita Penangkapan Dani disiarkan dalam akhbar.  Sekali lagi rumah Datuk Dolhi menjadi sasaran wartawan dan talian telefon terpaksa dimatikan.





Datuk Dolhi mengatakan bahawa hal iu merupakan cabaran hidup mereka pada hujung usia.  Dia menasihati Datin Tominah agar menghadapi masalah dengan tabah, bukannya melarikan diri daripadanya.





Datuk Dolhi memberitahu Datin Tominah bahawa biarlah Dani ditahan supaya menjadi pengajaran kepadanya.  Datuk Dolhi juga mengatakan bahawa dia tidak mengisahkan namanya terjejas kerana segala-galanya telah terjejas.











Rakan-rakan Dani





Telahan rakan-rakan Dani memang benar.  Jualan album baru mereka merosot.  Lagu mereka digamkan oleh RTM kerana RTM sebagai media kerajaan memerlukan imej yang bersih.





Artis milik masyarakat dan menjadi ikutan masyarakat.  Kerajaan telah mengisytiharkan dadah sebagai musuh nombor satu negara.





Akhirnya, Dani terpaksa disingkirkan oleh Kumpulan Young Rock Band.





Malam itu





Datin Tominah dan Dollah, pemandu Datuk Dolhi ke lapangan terbang.  Hasnol akan pulang untuk membersihkan namanya.





Hasnol tiba seorang diri dari London.  Wajahnya murung. Linda tidak balik bersama kerana malu.





Di lapangan terbang, Hasnol ditangkap oleh pihak berkuasa.  Wajah Hasnol bertambah pucat.  Penangkapannya sudah dijangkakan.  Hasnol terpaksa menghadapi sesi soal siasat, dia harus bertanggungjawab dan dia mahu menebus dosa-dosanya. 





Hasnol akan berterus terang.  Tengku Munir harus diheret ke muka pengadilan kerana manusia seperti itulah parasit dan racun yang sebenarnya.





Ketika lawatan menteri kanan Malaysia ke London, satu tunjuk perasaan diadakan anjuran Pertubuhn Alam Sekitar Sedunia.  Ilham dikatakan sebagai dalangnya.





Media elektronik memaparkan temu ramah Ilham dengan stesen TV antarabangsa.





Ilham





Ilham mengecam kerajaan Malaysia kerana membiarkan balak terus ditebang secara berleluasa.  Ilham berkata bahawa dia tidak takut dengan segala tindakan pihak berkuasa Malaysia dan mendakwa bahawa dia menjadi warganegara dunia.  Ilham juga mengatakan bahawa banyak negara yang menawarkan taraf warganegara kepada dirinya.





Temu ramah itu disiarkan oleh media tempatan melalui saluran berita antarabangsa.  Sejak penyiaran berita itu, Datuk Dolhi didatangi pegawai dari Cawangan Khas.  Mereka ingin tahu dengan lebih lanjut tentang latar belakang Ilham dan hubungannya dengan keluarga pada waktu sekarang.





Datuk Dolhi memberikan kerjasama yang sepenuhnya agar tidak ada kecurigaan daripada pihak berkuasa.





YB Wahab Yasin turut disoal oleh menteri kanan kerana penglibatan adik iparnya mencerca kerajaan di luar negeri.





Ilham





Akhbar mengulas temu ramah saluran berita antarabangsa dengan Ilham di London.  Wajah Ilham terpampag di surat khabarnya.  Kisah hidupnya diulas dan ada yang mengaitkanny dengan Datuk Dolhi dalam ulasan itu.  Ilham digelar sebagai Bruno Manser Malaysia.





Albert Lee marah akan tindakan Ilham yang mengatakan bahawa dia akan menentang walaupun bapanya yang menjadi pembalak.  Albert Lee takut kontrak mereka di Sarawak akan dibatalkan berikutan temu ramah Ilham.





Albert Lee terkejut dengan berita bahawa Wahi ialah anak Datuk Dolhi yang sah.  Dia juga risau kerana Wahi akan pulang dan bakal menerajui syarikat mereka.  Oleh itu, peluang untuk menaikkan anaknya, Robert Lee menjadi tipis.





Datuk Dolhi berasa lega apabila menerima berita tentang kepulangan Wahi bersama dengan isterinya. Dia berharap Wahi dapat mengambil alih tugas-tugasnya.  Namanya yang terjejas membawa kesan buruk kepada syarikat dan organisasinya.





Datuk Dohli menjamin Hasnol demi masa depannya.  Pasport antarabangsa Hasnol dirampas.  Dia diarahkan bercuti hingga siasatan terhadap dirinya selesai.





Datuk Dolhi juga menjamin Dani dan berusaha memasukkannya ke pusat serenti.





Datuk Dolhi





Wahi dan isterinya, Yuka berangkat pulang ke Malaysia.  Bagi Wahi, kepulangannya amat bermakna kerana disambut oleh seorang bapa.  Bagi Yuka, kedatangannya mendebarkan kerana bakal berhadapan dengan adat dan budaya yang asing dalam hidupnya.





Yuka memberitahu Wahi bahawa dia yakin dengan bahasa Melayu yang dikuasainya.  Dia juga rindu akan kampungnya di Okayama, khasnya kepada ibu dan ayahnya.





.





Wahi menasihati Yuka agar menganggap segala yang dialami itu sebagai cabaran.  Lagipun, penerbangan dari Tokyo ke Kuala Lumpur hanya mengambil masa 7 jam.  Yuka boleh menemui ibu bapanya pada bila-bila lapang.





Yuka meminta Wahi menyanyikan lagu Minna no Kokoro Ni yang merakamkan kenangan pertemuan mereka, iaitu lagu wilayah Okayama yang rasmi.





Yuka dan Wahi berlepas pada jam 5 pagi.  Ketika kapal terbang hampir mendarat di Malaysia, Yuka menyanyikan lagu Kyoo Ni Hi Wa Sayoonara.  Yuka mengatakan bahawa dia menangis gembira setelah sampai di Malyasia dan lagu itu sering membuatkan orang menangis.





Wahi dan isterinya





Wahi dan isterinya





Ketibaan mereka di Malaysia disambut oleh Datuk Dolhi, Datin Tominah, Hasnol, Amera dan Dani. Datin Tominah menerima Wahi dengan dada terbuka.





Datin Toinah memeluk Yuka dengan erat.  Kemudian Amera mendakap Wahi.  Malam itu, mereka sekeluarga berhimpun walaupun tidak lengkap semuanya.











Suasana berubah menjadi pilu apabila Datuk Dolhi menceritakan kisah Mastura yang hidup dalam keterasingan.








Semasa Datuk Dolhi bergembira dan bergurau dengan anak-anaknya yang mengatakan bahawa Wahi dapat meluaskan persaudaraan hingga ke sberang laut, daa darah Hang Tuah dan Samurai bersatu, telefon berdering.





Datuk Dolhi terkejut kerana menerima berita bahawa Mukhlis dimasukkan ke hospital kerana ditimpa kemalangan.  Dia dilanggar motosikal ketika merayau-rayau di pekan yang tidak jauh dari Kampung Sungai Bakau.





Mukhlis





Mukhlis beransur pulih dan atas nasihat oktor, Mukhlis mesti dihantar ke pusat rawatan mental.





Dani pula dihantar oleh Datuk Dolhi ke pusat pemulihan dadah bagi memulikan dirinya dari ketagihan dadah.  Di pusat itu, pergerakanya lebih terkawal.  Dani harus dipulihkan sebelum tampil ke khalayak ramai.  Tambahan lagi, kumpulannya telah digantung daripada mengadakan persembahan di televisyen.  Harapan Kumpulan Young Rock Band sudah hancur buat masa itu.





Mesyuarat Lembaga Pengarah Dolhi- Albert Holding diadakan pada pagi itu.  Prestasi syarikat dilaporkan menurun ekoran ketiadaan Datuk Dolhi.  





Tindakan Albert Lee banyak menerima kritikan daripada ahli lembaga pengarah.





Datuk Dolhi yang mempengerusikan mesyuarat itu mengummkan bahawa Wahi akan mengambil alih tempatnya.





Datuk Dolhi





Albert Lee amat kecewa dengan keputusan yang dibuat oleh Datuk Dolhi.  Dia bertindak keluar dari bilik mesyuarat.





Wahi amat terharu menerima pengumuman itu dan mengucapkan terima kasih atas kepercayaan yang diberikan kepadanya.  Dia berjanji akan menjalankan tugas dengan baik demi kemajuan syarikat.





Albert Lee menyalahkan anak-anak Datuk Dolhi yang menyebabkan prestasi syarikat  mereka merosot.  Tindakan Ilham menyebabkan kontrak mereka dibatalkan.  Penglibatan Hasnol dalam skadal rasuah menyebabkan pegawai BPR menyiasat tender-tender yang diperoleh Dolhi-Albert Holding.  Tambahan lagi, kedatangan YB timbalan menteri dalam keluarga Datuk Dolhi tidak banyak membantu, malah mendatangkan kecuriagaan pula.





Persahabatan Albert Lee dengan Datuk Dolhi terlerai begitu sahaja.  Keputusan meletakkan Wahi di tempat Datuk Dolhi menyebabkan Albert Lee tidak gembira dan terancam.  Akhirnya, Albert Lee memberitahu Robert Lee bahawa dia bercadang untuk menarik diri dari Dolhi-Albert Holding.  Robert Lee angkur dengan cadangan ayahnya.





Datuk Dolhi dan Datin Tominah berehat di anjung.  Datuk Dolhi berasa lega kerana tidak perlu memikirkan hal turun naik saham, tender-tender baharu atau masalah kakitangan.





Yuka ditugaskan di bahagian sumber manusia dengan harapan Yuka dapat menerapkan kaedah pengurusan Jepun.





Datuk Dolhi mengajak Datin Tominah ke Tanah Suci Makkah, untuk membuat umrah dan ziarah.  Datin Tominah bersetuju dengan ajakan Datuk Dolhi.





Datuk Dolhi dan Datin Tominah





Petang itu, Datuk Dolhi memikirkan masa depan anak-anaknya, iaitu Hasol, Ilham, Amera, Mukhlis, Dani dan Wahi.  





Datuk Dolhi membandingkan anak-anaknya dengan Wahi.  Anak-anaknya dikatakan hidup mewah.  Tetapi bagi Wahi, hidupnya penuh dengan cabaran.   Kehidupan tersebut menjadikan Wahi muncul sebagai pemuda yang berjiwa kental.





Datuk Dolhi berdoa agar anak-anaknya insaf dan dapat memulakan kehidupan yang baharu.





Dia berharap Wahi dapat memperluas empayar perniagaannya.  Semoga dengan perluasan itu kelak, anak-anaknya yang lain kan tertarik untuk menyertai bidang korporat seperti yang diimpi-impikan.





Datuk Dolhi juga berdoa agar mereka sekeluarga diberikan hidayah untuk meneguhkan iman, sekali gus menempa kejayaan.





Datuk Dolhi
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